



"EL LIBERAL" HACE 25 AÑOS

Ciudad retrospectiva

15 DE JULIO DE 1908

Un panadero de Alcalá, llamado Manuel García Antúnez, que expone su mercancía en un puesto de calle Regina, fué agredido por dos rateros que intentaron robarle, aprovechando la ocasión de haberse quedado aquel dormido. Uno de los rateros, al observar que el panadero se había despertado, le asió una puñalada, dándosele seguidamente a la fuga con su compañero. El hecho ocurrió a la una y media de la tarde, y el agredido fué llevado a la Casa de Socorro de calle Cardenal Cervantes, donde fué curado de una herida incisa punzada penetrante en la cavidad abdominal, de pronóstico grave. Con motivo de este suceso, nos quedábamos de la falta de vigilancia que había en Sevilla.

Al alcalde, señor Luca de Tena, se propoñía convocar a una reunión a las autoridades, senadores y diputados y a los representantes de las Sociedades y Corporaciones y Prensa local, en el caso de que la sentencia de muerte contra Antonio Zamora se confirmase.

De Madrid comunicaban que

MUEBLES desde el más modesto al más lujoso, tallados y lisos, a precios de Fábrica. No deje Vd. de hacer una visita a la Casa Ojeda-Amor de Dios, 23

ARCOS DE LA FRONTERA

Para el alcalde de Jerez

May mal nos ha parecido, señor alcalde, el acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad de roturar la calle Arcos con el nombre de Aivar Núñez Cabeza y Yaca, Segundo Adelantado del Río de la Plata.

Y nos parece mal la propuesta de los señores señores Castilla y Ruiz Carriedo, porque antes de proponer la supresión de la calle que lleva el nombre de nuestra ciudad debían haberse fijado en otras calles o plazas que hubieran estado más indicadas para el nombre de representante de la España conquistadora y jerezano ilustre y no privar a Arcos de ese privilegio que tenía hace muchos años de poseer su nombre una calle de Jerez, donde precisamente se reúnen y nos vemos los arcenses que vamos a la ciudad.

Es preciso que antes de echar abajo las letras que rotulan en Jerez calle Arcos tenga en cuenta ese Municipio los beneficios que la reportamos; que recuerde la acogida que se le dispensa aquí a todo con lo que de Jerez se relaciona, y el apoyo eficaz que los arcenses hemos prestado al alcalde de Jerez, señor Moreno Llendoz, y al señor Roma Rubies, en su trabajo de propaganda y en su elección de diputados.

Nuevo Centro

Se ha establecido en ésta un Centro Cultural Republicano, el cual se ha inaugurado el domingo 12 del actual.

Su principal objeto es el de crear un ambiente cultural, y a él pertenecen personas de todas clases sociales, especialmente jóvenes, que hace que reine la alegría juvenil.

Se proponen dar conferencias, certámenes, etc., y su instalación está en lo más céntrico de la ciudad.

Asuntos sociales

La noticia de reanudar el trabajo en las obras del pantano de Guadalupe ha causado buena impresión en el elemento obrero de esta ciudad, pues en los siete y medio kilómetros que se ha de efectuar trabajarán trabajos más de doscientos obreros, lo cual es muy importante, ya que las labores de siega no durarán mucho tiempo.

Es de desear en ésta que los trabajos del ferrocarril de Jerez-Almargen tomen más impulso, y por ende se coloquen más obreros, lo cual remediaría la crisis que se aproxima.

Creemos que los diputados por la provincia tomarán nota de ello y procurarán que sea pronto un hecho este ferrocarril, para bien de los vecinos de la sierra, para el comercio y la industria de Jerez, y para los intereses de estos pueblos, que carecen del servicio ferroviario, a pesar de hacer ya tiempo que se empezaron los trabajos.

Los panaderos

La proyectada huelga de obreros panaderos se resolvió en estado embrionario de una forma muy original y cómoda, subiendo el precio del kilo en cinco céntimos, sin consideración para el pueblo, que, como se ve, es el que ha perdido en este asunto, y se ha arreglado el conflicto sin proporcionar trabajo a las autoridades.

De festejos

Con objeto de acumular los atractivos para la feria de ganados, en la próxima velada no se harán festejos, los cuales, así como las corridas de novillos se reservarán para dar mayor lucidez a la feria de San Miguel. Así se ha acordado.

A MADRID Y BARCELONA

En DOCE y VEINTICUATRO horas Mercancías y Encargos a domicilio

Francisco Soto - O'Donnell, 25 - Teléfono 23.309

DE CORDOBA

El nuevo alcalde

En sesión celebrada el día 13 por el Ayuntamiento de esta capital ha sido elegido alcalde de Córdoba don Francisco Cruz Ceballos republicano autónomo, en sustitución del que desempeñaba dicho cargo, don Eloy Vaqueró, que pasa a ser diputado a Cortes. La designación ha sido bien acogida por los elementos de orden, excepto por algunas agrupaciones obreras, las cuales se proponían anoche organizar una manifestación de protesta para esta tarde, que se ignora si se verificará.

Pastor herido

En la carretera de Madrid a Córdoba ha aparecido tendido en el suelo, y presentando varias lesiones, un individuo, al parecer pastor, que, según los documentos que llevaba, llamábase Antonio Rivera Espejo. Conducido a la casa de socorro le apreciaron varias heridas en la cabeza, alcoholismo y conmoción cerebral, calificando su estado de pronóstico reservado, ordenando su ingreso en el Hospital de Agudos, donde falleció momentos después.

El nuevo gobernador

A las doce y quince de anoche ha llegado, en automóvil, procedente de Jerez de la frontera, el nuevo gobernador civil de esta provincia, don Eduardo Valera Valverde, acompañado de su esposa. Los viajeros se trasladaron al Gobierno civil, donde les aguardaban el gobernador interino, señor Guerra Lozano, y el secretario del Gobierno, don Vicente de Hita. El señor Valera, después de conferenciar brevemente con el señor Guerra, se encargó del mando de la provincia.

Los conflictos sociales

Esta mañana, y a pesar de haber aceptado el arbitraje propuesto por el gobernador civil, se han declarado en huelga los cameros y festeros. También se han declarado en huelga...

DE LEBRIJA

Sesión municipal

Celebrada la ordinaria, preside el alcalde, don José Falcón Cano, asistiendo catorce concejales, asistiendo el interventor de fondos, señor Villar, y secretario, señor Calderón, que una vez despachados los asuntos de trámite, se trataron y aprobaron acuerdos que consideramos de importancia, dando el carácter de los mismos, el beneficio de este vecindario.

Extinguída la Junta local de primera enseñanza, sustituyéndola por el Consejo local, se acordó nombrar como vocales del mismo, al concejal de este Ayuntamiento, delegado de enseñanza, don Francisco Romero Benito, y el inspector municipal de Sanidad, don José López Ortiz.

También se acordó dirigir instancia al ministerio de Fomento en petición de que se construya la carretera que irá directa de esta población a Los Palacios, por la que se ahorran 45 kilómetros, para los que tengan que venir por la provincia de Córdoba y viceversa, y que ya en mi informe anterior hacía referencia de la misma por los beneficios que ha de reportar su construcción, y en parte resuelve la crisis de trabajo que se padece y cada día más, acordándose a la vez constara en acta el agradecimiento de la Corporación hacia el ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrio, por el interés que está poniendo en este asunto, comunicándose así al interesado.

Por el señor alcalde se expuso la necesidad de anular el Reglamento de funcionarios administrativos de este Ayuntamiento, pues estando en vigor el establecido en el ministerio de la Gobernación de 14 de Mayo de 1908, creía que los mencionados empleados estarían mejor amparados en dicho Cuerpo legal, acordándose por unanimidad la anulación del mismo con arreglo a lo expuesto.

El capitular señor Ledesma expuso a la Corporación, que habiendo llegado a conocimiento suyo de que existen en esta población: unos 50 vecinos atacados de lepra, citando algunos casos, y considerando un verdadero peligro para la salud de este vecindario, trasladaba este asunto al Ayuntamiento para que con toda urgencia se proceda a instalar un expediente que a la vez se reuniera la Junta municipal de Sanidad, para que con la rapidez que el caso requiere ver el medio de que cuanto antes puedan aislarse estos enfermos.

En su vista, el Ayuntamiento acordó por unanimidad proceder con toda urgencia con arreglo a lo manifestado por el señor Ledesma, manifestando algunos señores capitulares la conveniencia, caso que las autoridades superiores no pudieran disponer de sitio para los mismos, habilitar para el aislamiento de estos enfermos la finca propiedad de este Ayuntamiento, junto con la ermita de San Benito, y que dista de esta población dos kilómetros, y que con una adaptación conveniente para esos fines, sería el sitio adecuado, sin perjuicio de que a la vez se de cuenta a la superioridad para que resuelva lo que proceda.

Considerando por nuestra parte el peligro tan inminente de esta terrible enfermedad y con la comiseración y lástima a que son acreedores estos enfermos, después de aplaudir el interés del capitular señor Ledesma en asunto que va envuelto en el peligro seguro que corremos todos los que vivimos en esta población, esperamos que cuanto antes se pongan en práctica los medios a aislar a estos enfermos, dirigiéndose a quienes correspondan de las autoridades superiores gubernativa y de Sanidad, para que en colaboración con la local queden convenientemente atendidos en el sitio que se designe para los mismos, pues hay que...

PAJAS, bragueros, medias para varices, artículos de goma, higiene, etcétera, todo de imborrable calidad. Bazar Médico-Optico, G. Green, Velázquez, 8, (Irente Café Nacional).

ga los obreros del alcantarillado, quienes proponen ciertas condiciones, que no acepta el contratista. Asimismo han abandonado hoy el trabajo los obreros ocupados en la construcción de la fábrica de azúcar «San Rafael», ignorándose los motivos.

Esta mañana se situó en las puertas del Ayuntamiento un grupo de obreros sin trabajo, en actitud un tanto levantisca.

Un guardia urbano llamado Antonio Ceballos Martín, afiliado al partido socialista, lejos de cumplir con su deber de imponer orden, hizo causa común con los obreros.

Acto seguido fué destituido de su cargo y detenido por los agentes de la autoridad gubernativa, a cuya disposición quedó. Éste dispuso su ingreso en la Cárcel, dando cuenta al Juzgado.

El alcalde de Bézmez ha dado cuenta de que los obreros de la mina «El Rosarito» se hallan en huelga por falta de consumo de carbón extraído.

Pidiendo una destitución

Numerosos propietarios de Fuente Palmera han protestado ante el gobernador de la actitud del alcalde de dicho pueblo, pidiendo sea destituido.

Hombre herido

En el Hospital de Agudos de esta capital ha ingresado Domingo Poyato, el cual presentaba una herida de arma de fuego en el vientre, calificada de grave.

Dicha lesión se la había causado un disparo de máuser, al ser perseguido un hermano de Domingo, que agredió al alcalde de Caracubey, en cuyo lugar se desarrolló el suceso.—Vi-guerra.

LEA USTED MAÑANA

EL LIBERAL

EL DIARIO MEJOR INFORMADO

tenen en cuenta los estragos que esto pueda ocasionar en el vecindario, no dando ni contando los gastos que vayan en una sola casa, como todos, por no reunir las condiciones de una casa de habitación, utilizan las mismas servidumbres domésticas.

Las autoridades gubernativas y sanitarias tienen la palabra con la comprobación de ello por todos los medios a su alcance.

Dispensario antipalúdico

Con objeto de conocer los humanitarios servicios que está prestando el establecido en esta ciudad, tuve el gusto de visitar el mismo, donde fui recibido por el jefe, el culto facultativo don Manuel Morales Fraile, quien con la amabilidad que le caracteriza, me dió a conocer todas las dependencias del mismo y su organización, la cual por su aspecto es perfecta, facilitándose después los siguientes datos que con un gusto no los facilitó para que se publicaran en este LIBERAL, manifestándose que el mismo había dado sus toques para su implantación.

Desde los días primeros de Junio que se inauguró el mismo, hasta el 4 del presente mes de Julio, se han examinado 988 personas de este término municipal.

De éstos, 508 presentaban infección por Plasmodium vivax (Terziana) y ocho infección por Laverania Malariae.

Se han visto cinco casos de fiebres recurrentes. Ha recordado el tratamiento de estos enfermos el uso de siete mil novecientos cincuenta gramos de sulfato de quinina en comprimidos y grageas y de doscientos gramos de plasmoquina, además de los arsenicales por vía bucal e intravenosa que se han empleado en los enfermos de fiebres recurrentes. No obstante, y a pesar de las numerosas veces que con motivo de la pasada campaña hice presente, dadas los numerosos casos que vienen dándose de paludismo, insisto en la necesidad que por quien correspondiera se hagan los estudios necesarios para llevar a cabo la desecación e del este término municipal y con el de Jerez de la frontera, o sea de la propagación de esta terrible enfermedad, y que a la vez se hubieran practicado las revisiones catastrales cada cinco años, el Estado tendría aumento o disminución en sus ingresos, conforme subieran o bajarán las rentas. La existencia del registro de arrendamientos ha facilitado a la Hacienda el saber rentas que se perciben y por ellas ha podido subir o bajar el avance catastral de cada finca arrendada. Ante perjuicio gravísimo que moratoria ocasiona y disminución de rentas en años que no es desastroso, esta Cámara Agrícola ruega a V. E. se suspenda decreto y se pida declaración jurada de renta a todo propietario en el plazo de un mes, respetando los derechos contractuales, evitando ruina segura de la clase media, que ha soportado los repartos de obreros y los recargos municipales, y sobre el agotamiento actual, la disminución o falta total de la renta que ocasiona decreto, acabará de destruir la propiedad media de esta provincia. Le saluda con el mayor respeto. Presidente, José Huesca.

Notas varias

Se encuentra bastante mejorado de la grave enfermedad que ha sufrido la bella y distinguida señorita Dolores Muñoz García, hija de nuestro buen amigo don José Muñoz Bellido.

Después de alegrarnos muy de veras, le deseamos una rápida y total convalecencia.

Debido a las reconocidas mejoras que ha introducido en el mercado de Abastos el teniente de alcalde, nuestro buen amigo don Antonio Vidal, en unión de sus compañeros de comisión de estos servicios, por haber dotado a la misma de una constante vigilancia, limpieza e higiene, haciendo a la vez vestir a los vendedores con ropa adecuada, el Ayuntamiento acordó conceder el voto de gracia para el mismo y demás vocales, felicitando por nuestra parte a los mismos y exhortándolos para que continúen el camino emprendido y no se convierta en la justicia de Enrrós.—Morillas.

PAJAS, bragueros, medias para varices, artículos de goma, higiene, etcétera, todo de imborrable calidad. Bazar Médico-Optico, G. Green, Velázquez, 8, (Irente Café Nacional).

Una carta

Osuna 12-7-931.

Señor don José Laguillo, Muy señor mío y de mi mayor consideración y respeto: Agradeceré infinito dá a la publicidad en el diario de su digna dirección, las presentes notas, rindiendo así un debido homenaje de simpatía a nuestro primer ministro de Instrucción Pública de la República, el Excmo. señor don Marcelino Domingo.

Gracias y siempre a su disposición.

Con fecha 15 de Mayo anterior, cursé una instancia al señor Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, solicitando estudiara la forma de hacerle algún beneficio en la obtención del título de los licenciados pobres.

A dicha instancia tuvo la bondad de contestarme el señor Ministro con una atenta carta, cuyo texto es el siguiente:

«Madrid 30-5-931.

Señor don Juan Torrejón. Mi distinguido amigo: Contestando a su escrito, le manifiesto que he notado las indicaciones que er él me hace para estudiarlas en su día y ver si puedo dejar a usted complacido. Atentamente le saluda, Marcelino Domingo.»

Habiendo leído en la Gaceta correspondiente al día 7 del actual un decreto disponiendo se expidan títulos profesionales a plazos, en la misma forma que actualmente, habilitándose, desde luego, para el ejercicio profesional.

Y siendo mi deseo el rendir un merecido homenaje de gratitud al señor Ministro de Instrucción Pública en nombre de todos los licenciados pobres, por el favor concedido, que nos pone en condiciones de poder empezar a ganar el sustento, modestamente contribuyo con esta publicidad a citado homenaje, sin perjuicios de contribuir en forma material a la exaltación de lo hecho por el citado Ministro, que, desde hoy, será llamado el padre de los estudiantes, con deseos de trabajar y sin medios económicos de seguir adelante.

De usted agradecido atento seguro s. q. e. s. m. Juan Torrejón (Licenciado en Derecho).

CARMELITAS Comprende sus regalos en el Bazar Joyería Los más prácticos y de más novedad HARINAS, 15 y 17 Visiten la Sección de Calzado

El decreto de aplazamiento del pago de las rentas Una telegrama de la Camara Agrícola

Se ha cursado a Madrid el siguiente despacho: «Madrid.—Presidente Consejo de Ministros.—Decreto aplazamiento de pago de rentas rústicas ocasionará ruina clase media, que se encontrará sin recursos para satisfacer apremiadas necesidades. Sería de justicia la moratoria en el pago de contribuciones de toda propiedad que tenga que soportar moratoria en sus rentas, pues si éstas le faltan, no podrá cumplir obligaciones que tenga contraída. Hubiera sido más conveniente intereses del Estado pedir declaraciones juradas de rentas actuales, pues si con arreglo a la ley se hubieran practicado las revisiones catastrales cada cinco años, el Estado tendría aumento o disminución en sus ingresos, conforme subieran o bajarán las rentas. La existencia del registro de arrendamientos ha facilitado a la Hacienda el saber rentas que se perciben y por ellas ha podido subir o bajar el avance catastral de cada finca arrendada. Ante perjuicio gravísimo que moratoria ocasiona y disminución de rentas en años que no es desastroso, esta Cámara Agrícola ruega a V. E. se suspenda decreto y se pida declaración jurada de renta a todo propietario en el plazo de un mes, respetando los derechos contractuales, evitando ruina segura de la clase media, que ha soportado los repartos de obreros y los recargos municipales, y sobre el agotamiento actual, la disminución o falta total de la renta que ocasiona decreto, acabará de destruir la propiedad media de esta provincia. Le saluda con el mayor respeto. Presidente, José Huesca.»

URODONAL indispensable al reumático se expone en frascos de triple calidad para una cura completa

TRIBUNA PUBLICA

«Barrios enteros, por ejemplo, el de Triana, aseen de la expansión de una plaza en donde la alegría del aire y el sol irradian y ponen más de relieve un extraño abandono.»—Edilite.—Del número 11.173 de EL LIBERAL de Sevilla.

Sr. Director de EL LIBERAL de Sevilla.

Distinguido conciudadano: Los habitantes de Triana, en su mayoría, suscribimos las anteriores líneas de «Edilite» y podríamos añadir unas cuantas más, para hacer público el abandono de... Sevilla; pero únicamente pretendemos ahora preguntar por mediación de EL LIBERAL, si los distritos que componen el barrio eligieron el 12 de Abril del año actual, fecha histórica, representantes para el Municipio, pues en caso afirmativo, a ellos nos dirigiremos para exigirles que el Ayuntamiento preste a Triana todos los servicios municipales a que tiene derecho un barrio populoso, de los que más contribuyen por todos conceptos y que no está en la zona de extrarradio.

¿Quénes serán los teniente de alcalde de los distritos tercero y cuarto? ¿Ha pasado el alcalde por el «Monte Pírculo»?

¿Cuándo podrá ser utilizado por los peatones el puente de Triana, antes San Telmo?

Si me lo permite, señor director, otro día aprovecharé nuevamente la

hospitalidad de ese diario para seguir preguntando, por y para Triana, barrio que es todo de EL LIBERAL, y de usted personalmente, este modesto comunicante.

Ramón Manzanares.

En pro del impuesto único

Recibimos varias cartas del vecino pueblo de Lora del Río, en las que muy reiteradamente se felicita a nuestro colaborador don Emilio Lemos por la campaña emprendida en EL LIBERAL en pro de la implantación del impuesto único.

En dicho pueblo ribereño se ha formado una tertulia para laborar por la consecución de dicho impuesto como solución eficaz a la actual crisis económica.

CICLISMO

El Dos Hermanas Veloz Club ha organizado para el día 26 una carrera.

Saldrán los corredores de la plaza del Arenal y seguirán con dirección a Alcalá, Utrera y Los Palacios, donde estará la meta.

El recorrido será de 54 kilómetros. En breve se darán a conocer premios y reglamentos.

DEL PROBLEMA DEL AGUA

La proposición presentada por Construcciones y Pavimentos S. A.

Para que se tenga una idea de la importancia capital que tiene para la ciudad la oferta hecha al Ayuntamiento por la S. A. «Construcciones y Pavimentos» para la realización completa de la traída de aguas, se inserta a continuación su proposición abierta y leída públicamente ante notario en el Ayuntamiento en 10 de Marzo próximo pasado; que es la siguiente:

Excelentísimo señor don Rafael López Sandino, ingeniero jefe de Caminos, como apoderado de «Construcciones y Pavimentos S. A.», y especialmente autorizado para el caso, según demuestra la adjunta certificada, tiene el honor de elevar al excelentísimo Ayuntamiento de Sevilla la siguiente:

PROPOSICION

Para el concurso de abastecimiento de aguas potables.

1.ª «Construcciones y Pavimentos S. A.» se compromete a ejecutar, financiar y administrar el abastecimiento de aguas de Sevilla, con arreglo a las condiciones contenidas en esta proposición, cumpliendo así en todos sus términos la oferta contenida en su carta al excelentísimo señor alcalde, fecha 27 de Mayo último.

2.ª Las obras se ejecutarán con arreglo al adjunto proyecto y de acuerdo con lo especificado en su pliego de condiciones. Conforme con lo establecido en la base 5.ª del concurso, el plan de obras comprende la captación de aguas, su conducción, estación depuradora, depósito regulador, y terminación de la red actual, propiedad de excelentísimo Ayuntamiento, igualmente comprendre un salto de aguas y las obras accesorias indispensables para la realización del plan.

3.ª Siendo posible en el sistema de abastecimiento que hemos estudiado su división en grupos de abastecidos y estimando que este procedimiento es mucho más conveniente para el excelentísimo Ayuntamiento para la ejecución inicial de obras desproporcionadas, con la necesidad de satisfacer, proponemos varias etapas para la realización. De éstas, la primera basta, a nuestro juicio, para producir una grandísima mejora en el abastecimiento actual y cumplir ampliamente las necesidades durante algunos años; si el Ayuntamiento lo prefiriere, y por satisfacer la condición señalada en la base 2.ª deseamos mayor volumen de agua, bastaría construir las etapas 2.ª y 3.ª bis, con lo que el problema quedaría resuelto durante muchos años; pero, a nuestro juicio, debe examinarse este punto detenidamente en relación con lo manifestado al principio de este párrafo.

Las etapas sucesivas se indican en demostración de que el sistema propuesto es capaz de cubrir todo el pretendido por el excelentísimo Ayuntamiento, y sus presupuestos tienen un carácter puramente informativo, puesto que hablan en sentido de adaptarse a los precios y condiciones del momento.

4.ª Todas las obras cuya ejecución se propone serán recepción y desde el momento de su recepción propiedad exclusiva del excelentísimo Ayuntamiento de Sevilla, sin que estén afectadas por ningún otro aprovechamiento de ninguna clase ni mediatizadas por propiedad mancomunada.

5.ª Los presupuestos de «Contra» que se detallan por las etapas 1.ª, 2.ª y 3.ª bis están sujetos, como se dice en el pliego de condiciones, a las modificaciones resultantes de los replanteos definitivos. Puesto que estas modificaciones serán de poca importancia y probablemente reducirán su coste; está muy especialmente en este caso lo referente a las tuberías, para las cuales debería fijarse previamente el sistema que en definitiva se emplee, ya que hay motivos fundados para suponer que algún otro de los que se indican en la memoria puede dar cumplimiento perfectamente a las condiciones exigibles economías del orden de 4 a 5 millones de pesetas.

Para que se tenga una idea de la importancia capital que tiene para la ciudad la oferta hecha al Ayuntamiento por la S. A. «Construcciones y Pavimentos» para la realización completa de la traída de aguas, se inserta a continuación su proposición abierta y leída públicamente ante notario en el Ayuntamiento en 10 de Marzo próximo pasado; que es la siguiente:

Excelentísimo señor don Rafael López Sandino, ingeniero jefe de Caminos, como apoderado de «Construcciones y Pavimentos S. A.», y especialmente autorizado para el caso, según demuestra la adjunta certificada, tiene el honor de elevar al excelentísimo Ayuntamiento de Sevilla la siguiente:

Para el concurso de abastecimiento de aguas potables.

1.ª «Construcciones y Pavimentos S. A.» se compromete a ejecutar, financiar y administrar el abastecimiento de aguas de Sevilla, con arreglo a las condiciones contenidas en esta proposición, cumpliendo así en todos sus términos la oferta contenida en su carta al excelentísimo señor alcalde, fecha 27 de Mayo último.

2.ª Las obras se ejecutarán con arreglo al adjunto proyecto y de acuerdo con lo especificado en su pliego de condiciones. Conforme con lo establecido en la base 5.ª del concurso, el plan de obras comprende la captación de aguas, su conducción, estación depuradora, depósito regulador, y terminación de la red actual, propiedad de excelentísimo Ayuntamiento, igualmente comprendre un salto de aguas y las obras accesorias indispensables para la realización del plan.

3.ª Siendo posible en el sistema de abastecimiento que hemos estudiado su división en grupos de abastecidos y estimando que este procedimiento es mucho más conveniente para el excelentísimo Ayuntamiento para la ejecución inicial de obras desproporcionadas, con la necesidad de satisfacer, proponemos varias etapas para la realización. De éstas, la primera basta, a nuestro juicio, para producir una grandísima mejora en el abastecimiento actual y cumplir ampliamente las necesidades durante algunos años; si el Ayuntamiento lo prefiriere, y por satisfacer la condición señalada en la base 2.ª deseamos mayor volumen de agua, bastaría construir las etapas 2.ª y 3.ª bis, con lo que el problema quedaría resuelto durante muchos años; pero, a nuestro juicio, debe examinarse este punto detenidamente en relación con lo manifestado al principio de este párrafo.

Las etapas sucesivas se indican en demostración de que el sistema propuesto es capaz de cubrir todo el pretendido por el excelentísimo Ayuntamiento, y sus presupuestos tienen un carácter puramente informativo, puesto que hablan en sentido de adaptarse a los precios y condiciones del momento.

4.ª Todas las obras cuya ejecución se propone serán recepción y desde el momento de su recepción propiedad exclusiva del excelentísimo Ayuntamiento de Sevilla, sin que estén afectadas por ningún otro aprovechamiento de ninguna clase ni mediatizadas por propiedad mancomunada.

5.ª Los presupuestos de «Contra» que se detallan por las etapas 1.ª, 2.ª y 3.ª bis están sujetos, como se dice en el pliego de condiciones, a las modificaciones resultantes de los replanteos definitivos. Puesto que estas modificaciones serán de poca importancia y probablemente reducirán su coste; está muy especialmente en este caso lo referente a las tuberías, para las cuales debería fijarse previamente el sistema que en definitiva se emplee, ya que hay motivos fundados para suponer que algún otro de los que se indican en la memoria puede dar cumplimiento perfectamente a las condiciones exigibles economías del orden de 4 a 5 millones de pesetas.

6.ª «Construcciones y Pavimentos S. A.» se obliga a aceptar en pago de las obras títulos de una emisión que el excelentísimo Ayun-

VIDA SOCIETARIA

El Sindicato único del ramo de construcción de Sevilla y su radio acurda declarar la huelga general por solidaridad con los huelguistas albaniles

Se nos remite para su publicación el siguiente comunicado: El día 14 de los corrientes, y en el local situado en calle Torreblanca, 1, se reunieron todas las secciones que integran este Sindicato, excepto la sección de albañiles, que estaba representada por su Comité directivo.

El representante de la sección de albañiles informó ampliamente de la actitud en que se mantiene la patronal de este premio, motivo por el cual recurre a todos los trabajadores de la construcción para formar un bloque huelguístico que haga ver a la patronal su absurda actitud.

Todas las secciones restantes se manifestaron con un entusiasmo inenarrable hacia los compañeros albañiles, estando todos dispuestos a llegar al límite del sacrificio, para conseguir el triunfo que alivia a los trabajadores de construcción de la horrenda miseria en que gimen.

De una manera unánime rotundamente acordó declarar para el jueves, día 16, la huelga general del Sindicato, en solidaridad con los compañeros que se encuentran en huelga.

Un compañero puso de manifiesto la parcialidad que el actual gobernador de la provincia manifiesta a favor de la clase patronal, pues mientras los patronos son recibidos continuamente en el Gobierno civil, a los obreros se les exige un determinado tiempo, como asimismo la presentación de un oficio.

Esta actitud irroga a los trabajadores un perjuicio bastante considerable, ya que no disponen del tiempo preciso para comer y han de perder absurdamente varias horas en la antecámara de la que debe ser manión de los trabajadores.

El Comité de albañiles informó del maravilloso conflicto que sostienen los trabajadores albañiles, de la unanimidad absoluta del paro y de la tenaz disposición de los obreros albaniles de conseguir un rotundo triunfo, a pesar del apoyo con que los patronos cuentan en las autoridades; denunció los malos manejos patronales, que en su día serán sacados a la luz pública, para que el pueblo comprenda quiénes son los que quieren alargadas, con el objeto de justificar determinadas conductas.

Entre un entusiasmo formidable y vivas a la huelga y a la Confederación Nacional del Trabajo, se levantó la reunión, haciendo todas promesas de no volver al trabajo mientras no se solucionen los actuales conflictos sociales. Por el Sindicato único, el secretario general, Manuel Liñán; por la sección de albañiles, el secretario, Juan Arcos.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO Sindicato Unico de la Metalurgia En reunión general celebrada el 14 del actual, a las diez de su noche, en nuestro domicilio social, se acordó por unanimidad declarar el paro en solidaridad con nuestros compañeros del Sindicato Unico de metalúrgicos por tiempo indefinido. El secretario, José Huertas.

De la huelga Singer Compañeros: La Compañía Singer, lejos de buscar una fórmula para dar solución al conflicto que tiene planteado con sus compañeros, está molestando a nuestros lectores con una serie de cartas, las cuales carecen de fundamento ya que como todos sabemos estamos a cubierto de cualquier anomalía que se presente, gracias a las garantías en efectivo que tenemos en poder de la Compañía.

En el día de ayer y mediante oficio, hemos presentado la correspondiente denuncia de las coacciones de que estamos siendo objeto por parte de la Compañía, con el fin de que éste tome parte en el asunto y termine de una vez con nuestra anómala situación, con el fin de evitar males mayores, que seríamos los primeros en lamentar.

Carmen Carmela Carmelita fíjate en los regalos que te hagan; todos llevan la etiqueta de Félix Pozo. Estas cosas tienen el mayor surtido en artículos para regalos, desde el más modesto a más lujoso.

CASA CENTRAL O'Donnell, 4 Antigua casa del Trust Joyero, frente a la Nueva Paz. SUCURSAL PEDRO ROLDAN PLAZA DEL PAN, 3

la aprobación del cual dábamos a la Compañía un plazo de ocho días, con arreglo a la vigente ley de huelga.

La Empresa entonces, viéndose amenazada con la huelga, extrañada de encontrar un medio de opinión unánime en sus obreros, a los que creía desconcertados por el efecto de la campaña que sus parciales hacían en nuestras filas, gimoteando, nos pide que retiremos el oficio de huelga para poder entrar en unas negociaciones que ya debieran estar hechas por el tiempo transcurrido; pero que nosotros, dando un ejemplo de concordia y transigencia, no dudamos en concederles, confiados en una rectificación que la realidad ha venido a desmentir rotundamente.

No encontrando una fórmula de arreglo en esta segunda entrevista, volvimos a presentar el oficio de huelga, que una vez más trató de aplazarse en espera de una resolución definitiva, que muy a pesar nuestro, ha fracasado.

GOBIERNO CIVIL Los actuales conflictos sociales

Manifestaciones del Gobernador

Hoy se ha notado menos movimiento en este Centro oficial.

El gobernador civil de la provincia, señor Bastos, recibió a la una y media de la tarde a los periodistas, haciéndoles las siguientes manifestaciones acerca de los actuales conflictos sociales:

Se han declarado en huelga los hortelanos

Manifestó el señor Bastos que se había declarado en huelga otro grupo, perteneciente al ramo de alimentación, los hortelanos, sin que, según sus noticias, se haya registrado incidente alguno, desarrollándose la huelga dentro de la mayor normalidad y en aspecto tranquilo.

La huelga de los obreros agrarios de Utrera solucionada, continuando la textil

Dijo también la autoridad gubernativa a los representantes de la Prensa que la huelga general que venían sosteniendo los obreros campesinos de la vecina ciudad de Utrera había quedado satisfactoriamente solucionada, reintegrándose al trabajo los huelguistas.

Agregó que la huelga de los obreros del ramo textil de dicha población continuaba, si bien las impresiones que recibía con relación a este conflicto eran relativamente optimistas.

Las de los metalúrgicos, darsena y productos químicos

Acercó de la huelga que venían sosteniendo los obreros metalúrgicos, de la darsena y de la fábrica de los productos químicos, dijo igualmente el gobernador que se proponía intervenir con el máximo interés cerca de los patronos y obreros de dichos ramos, al objeto de buscar una fórmula que tienda a solucionar los mencionados conflictos.

En su consecuencia se pondrá a habla con las respectivas comisiones a la mayor brevedad posible.

Lo ocurrido en Camas.—El alcalde ha sido destituido

Hablando después el gobernador de los sucesos desarrollados en el vecino pueblo de Camas, manifestó, a preguntas de los reporteros, que cuando se celebraban en aquella localidad las elecciones para un puesto en las Constituyentes, se metió en uno de los colegios el concejal comunista Manuel García Pérez, de cuarenta y tres años, rompiendo parte de la documentación que se encontraba en la mesa, promoviendo con tal motivo el siguiente suceso.

El susodicho edil comunista, prosiguió diciendo la autoridad gubernativa, maltratado al alcalde, siendo entonces detenido por la Guardia civil de aquel puesto.

Parte del vecindario pidió en forma tumultuosa la libertad del detenido, y el alcalde, todo amedrentado, lo puso en libertad, poniendo lo ocurrido en conocimiento de la autoridad gubernativa.

Esta le hizo saber que no había sabido mantener el principio de autoridad, y que en vista de ello quedaba destituido del cargo de alcalde de Camas, designando para sustituirle de momento al primer teniente de alcalde.

El concejal comunista fué de nuevo detenido, repitiéndose los tumultos, entendiéndose a dicho pueblo más fuerza de la Guardia civil.

Por disposición del gobernador se condujo al detenido a Sevilla, y seguidamente visitó al señor Bastos en su despacho oficial una numerosa

SIN COMPETENCIA Trajes lana para caballero, 30 ptas Trajes dril para caballero, 15 ptas Trajes para niños. Uniformes Guatafijos de viaje. Artículos para viaje.

PEDRO ROLDAN PLAZA DEL PAN, 3

Nosotros hemos tratado por todos los medios evitar este trance de violencia a que la intransigencia patronal nos lanzan, y con una gran fe en nuestra causa, que es la de la justicia, en este pleito entre un poco de más pan para nuestros hijos y el afán de acaparar millones de años pocos, el pueblo, supremo juez de tosa palabra, verá en quién hacer recaer su veredicto de culpabilidad y que lo sancione en justicia.

Frente a la opresión del capital queremos ser considerados como hombres! Que las migajas del festín alcance a estos obreros, que sólo piden lo que es justo!

Pueblo de Sevilla: Esta huelga nuestra es una prueba más de que aún subsiste una clase capitalista que es el freno de todas las libertades y reivindicaciones que siente un pueblo orden para el normal desarrollo de la actividad social encontrará siempre arraigo la gratitud de la Compañía.

NOTICIAS

Un telegrama de los reclusos de Sevilla Los reclusos de la cárcel de Sevilla, han cursado el siguiente telegrama: «Presidente Congreso.—Madrid.—Entusiasta felicitación merecida designación Presidencia Congreso, hágalas extensiva diputados general Gobierno provisional, encareciendo motivo fausto acontecimiento apertura Cortes recabe amplio indulto reintegramos, hogares sociedad servir Patria. Viva la República española.—Reclusos españoles.

El gobernador no autoriza una manifestación pública solicitada por el personal huelguista de teléfonos Terminada nuestra diaria entrevista con el gobernador, y cuando nos retirábamos del Gobierno civil, llegó al reportero la noticia de que el personal de la autoridad gubernativa había solicitado una manifestación pública, que se dirigiera al Gobierno civil para interesar la libertad del Comité de huelga, no siendo autorizado dicho acto por el señor Bastos.

Procedente de Madrid ha llegado a Sevilla don Fernando Ballesteros, pasante del gobernador, señor Bastos, en su buñete de la capi de la República, para auxiliar los trabajos de la secretaría particular, que realiza una labor bastante intensa en los momentos actuales.

Una aclaración sobre la detención de un alcalde

Por un error se ha dicho que el alcalde destituido y mandado detener por el gobernador civil de la provincia era el del pueblo de Guillena, siendo así que se refiere al de Utrera, don Alfonso Díaz Martín, de filiación republicana federal de tendencia, según nos informan en este Centro oficial.

ESPECTACULOS

Funciones para el jueves 16 CINE NEVERIA SAN LORENZO (Juan Rabadón, 20).—Cine sonoro. «El último de los Vargas», por Juana Alcázar y Jorge Lewis. Totalmente hablada en español.

CINE NEVERIA SAN FERNANDO.—Orquesta Castillo. «Gestos de hidalgos».

CINE NEVERIA SAN LUIS.—Orquesta Sevilla. «La condessa detectives», por Liñan Haid.

CINE NEVERIA POZO.—De 9 a 1. «Sin familias» (segunda jornada).

CINE CAMPOAMOR (P. de Jauregui).—Miguel Strogoff ó el correo del zar.

CINE ALCAZAR.—Jueves de moda. Acontecimiento cinematográfico. «Llamas de juventud», por Billie Dove. Orquesta Gálvez.

TEATRO PORTELA.—Cine sonoro. «Rio-Ritas».

CINE NEVERIA «LA ALICANTINA» (Prado de San Sebastián).—A las 9 y 1/2. «Entre dos mujeres», por Norman Kerry.

CINE HISPANO (Alameda).—«La condessa María», por Rosario Pina.

CINE GIRALDA.—Al servicio de las armas, por Adolphe Menjou.

GRAN CINEMA PLAZA NUEVA (Selecta neveria).—La grandiosa superproducción, estreno en Sevilla.

CABARET ARTISTICO. Terrazo del Frontón Betis.—Cuadros flamenco y andaluz. Atracciones en la pista.

VENTA ERITARA.—Grande atracción. Siempre hasta madrugada. Visite sus jardines y terrazas.

La huelga del personal de Teléfonos

Dice la Compañía: El señor Nieto Gil nos ruega la publicación de la siguiente nota: «Suficientemente contrastada en las actuales circunstancias la ejemplar conducta del personal adicto que con tanto entusiasmo como fervorosa actividad acreditó frente al actual conflicto cumplida capacitación y loable espíritu de trabajo, la Empresa, en su deseo de exteriorizar el elevado concepto que dicho personal le merece, ha decidido otorgarle una compensación, que se hará efectiva seguidamente, por voluntad y espontánea determinación de aquella y sin perjuicio de otras preferencias que se estudian para llevarlas a la realidad en momento oportuno, ya que dentro de las posibilidades de todo orden para el normal desarrollo de la actividad social encontrará siempre arraigo la gratitud de la Compañía.

El señor Nieto Gil nos ruega la publicación de la siguiente nota: «Suficientemente contrastada en las actuales circunstancias la ejemplar conducta del personal adicto que con tanto entusiasmo como fervorosa actividad acreditó frente al actual conflicto cumplida capacitación y loable espíritu de trabajo, la Empresa, en su deseo de exteriorizar el elevado concepto que dicho personal le merece, ha decidido otorgarle una compensación, que se hará efectiva seguidamente, por voluntad y espontánea determinación de aquella y sin perjuicio de otras preferencias que se estudian para llevarlas a la realidad en momento oportuno, ya que dentro de las posibilidades de todo orden para el normal desarrollo de la actividad social encontrará siempre arraigo la gratitud de la Compañía.

Aparte estas manifestaciones, nos ha dicho el director de esta Central de Teléfonos que sigue recibiendo instancias de reintegro de numerosas señoritas telefonistas, escritas que se trasladan a la Dirección para que resuelva.

Muchas de estas solicitudes se han resuelto telefónicamente. También dijo que hay más personal masculino reintegrado a sus puestos y que se dispone del mayor número del necesario para reparar las averías registradas últimamente.

Estima el director que si se dispusiera de un mayor servicio de protección podría ocupar a todo el personal disponible en la reparación de los desperfectos.

El último de los producidos tuvo lugar en la Enramadilla, y motivó la interrupción telefónica urbana en el barrio de Nervión.

Afirmó el señor Nieto que mañana quedarán restablecidos todos los servicios de la Central, incluso el de reclamaciones, por contarse con personal femenino suficiente para atenderlos.

Desgraciado accidente

Un niño electrocutado y carbonizado En este Gobierno de provincia se ha recibido una comunicación del jefe de la línea de la Guardia civil de Cazalla de la Sierra, dando cuenta de un desgraciado accidente registrado en aquella población.

Resulta que en el sitio conocido por «La Caverna», por donde pasa una línea de cables de alta tensión de la Compañía Sevillar de Electricidad, subió a uno de los postes de ocho metros el niño de doce años de edad José Acosta Montero, sufriendo tan tremenda descarga, que le produjo la muerte en el acto.

La infeliz criatura quedó sujeto en el alto del poste, incendiándose las ropas y quedando completamente carbonizado.

Del desgraciado suceso dióse conocimiento al Juzgado de primera instancia del partido de Cazalla de la Sierra, el cual, previa las diligencias propias del caso, dispuso el traslado del cadáver al depósito del Cementerio.

Letras de luto

En la iglesia de San Juan de la Palma se ha celebrado solemne misa de «Requiem» con responso en sufragio por el eterno descanso de la virtuosa señora doña Tomas Romero Sánchez, esposa de nuestro querido amigo don Antonio Romero y Romero.

Al acto religioso asistió numerosa concurrencia. Descansó en paz, y recibían el señor Romero y demás familia de la finada la renovación de nuestro pésame.

Riñen dos amantes y ambos resultan heridos

En el pueblo de San Juan de Aznalfarache sostuvo reyerta Manuel Jiménez Quesada, de cuarenta y cuatro años, con su amante Josefa León Roda, de treinta y uno, resultando ambos lesionados por arma blanca.

Manuel utilizó un cortaplumas y un cuchillo, la Josefa. Motivó la reyerta el haberse separado la Josefa de su socio.

Ambos fueron detenidos y encarcelados.

Una conferencia del Sr. Lemos

En Palma del Río ha dado una conferencia en pro del impuesto único nuestro colaborador don Emilio Lemos.

Hizo historia sobre la doctrina y definió con breves y elocuentes palabras lo que es el impuesto único y las ventajas que aportaría su implantación, añadiendo que si muchos intelectuales lo miran con indiferencia es porque no lo conocen.

Explicó las ventajas de este método sobre el del reparto, y terminó diciendo que la Humanidad ha llegado al fin de su equívoco camino, y que la única forma de evitar un retroceso sería seguir el camino marcado por el gran sociólogo Henry George para hallar la libertad y la justicia.

El señor Lemos fué aplaudidísimo.

DEL MUNICIPIO

Interesantes manifestaciones del Alcalde

Se propone intensificar todos los servicios incluso los de arbitrios

Los servicios urbanos en el Tiro de Línea

El alcalde, señor La Bandera, hizo esta mañana a los periodistas las siguientes manifestaciones: «Me propongo intensificar todos los servicios, ya que ha pasado el período electoral, y realizaremos una campaña tan extensa como sea preciso para ordenar aquellos. No habrá limitaciones de ningún género a este respecto y se llegará a terminar por imperio de la ley. Como estimo que para intensificar estos servicios la Alcaldía por sí sola no podría atenderlos debidamente, he decidido designar concejales inspectores de los expresados servicios con todas las facultades delegadas que me permita la ley, a fin de que puedan actuar directamente y de acuerdo con la Alcaldía.

Para la Sección de Arbitrios de legará la inspección en el señor Lara Casniso. Hay que intensificar necesariamente el cobro de los arbitrios de todas clases, que está muy reducido y organizar el Negociado de esta Sección para que dé el mayor rendimiento.

A la Delegación de Abastos ira el señor Rodríguez Alarcón, quien comenzará a desempeñar sus funciones el viernes próximo. Los servicios de Policía Urbana, que afectan a la limpieza pública, incendios, baldíos, riego, etc., abarcará dos delegaciones distintas, que serán asignadas a los señores Fernández Palomero y don Enrique Jiménez.

De la inspección de la guardia municipal se hará cargo el señor García de Leanz. Con esta distribución de trabajo creo que los servicios estarán mejor atendidos y que la Alcaldía se podrá dedicar al estudio de los problemas generales, que tanto interesan a la ciudad.

En la Prensa he leído que los servicios urbanos en el Tiro de Línea, cuyas casas pertenecen al Patronato Municipal de Casas Baratas.

Comisión de Hacienda

Bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Talavera se ha reunido la Comisión de Hacienda, acordando: Proponer al Cabildo la aprobación de las cuentas de la Junta local de Casas Baratas y del Tribunal tutor de Menores de Sevilla, correspondientes al pasado mes de Junio; nombrar ponente al vocal señor Lara Casniso para que informe sobre la petición de un funcionario excedente que solicita su reintegro; aceptar la propuesta de la Facultad de Derecho de la Universidad sobre el usufructo de las becas que para los alumnos de la misma abvencionan el Ayuntamiento; y pasar a info me de la asesoría jurídica el expediente sobre renovación del contrato del Hotel municipal.

Desgraciado accidente

Un niño electrocutado y carbonizado En este Gobierno de provincia se ha recibido una comunicación del jefe de la línea de la Guardia civil de Cazalla de la Sierra, dando cuenta de un desgraciado accidente registrado en aquella población.

Resulta que en el sitio conocido por «La Caverna», por donde pasa una línea de cables de alta tensión de la Compañía Sevillar de Electricidad, subió a uno de los postes de ocho metros el niño de doce años de edad José Acosta Montero, sufriendo tan tremenda descarga, que le produjo la muerte en el acto.

La infeliz criatura quedó sujeto en el alto del poste, incendiándose las ropas y quedando completamente carbonizado.

Del desgraciado suceso dióse conocimiento al Juzgado de primera instancia del partido de Cazalla de la Sierra, el cual, previa las diligencias propias del caso, dispuso el traslado del cadáver al depósito del Cementerio.

Letras de luto

En la iglesia de San Juan de la Palma se ha celebrado solemne misa de «Requiem» con responso en sufragio por el eterno descanso de la virtuosa señora doña Tomas Romero Sánchez, esposa de nuestro querido amigo don Antonio Romero y Romero.

Al acto religioso asistió numerosa concurrencia. Descansó en paz, y recibían el señor Romero y demás familia de la finada la renovación de nuestro pésame.

Riñen dos amantes y ambos resultan heridos

En el pueblo de San Juan de Aznalfarache sostuvo reyerta Manuel Jiménez Quesada, de cuarenta y cuatro años, con su amante Josefa León Roda, de treinta y uno, resultando ambos lesionados por arma blanca.

Manuel utilizó un cortaplumas y un cuchillo, la Josefa. Motivó la reyerta el haberse separado la Josefa de su socio.

Ambos fueron detenidos y encarcelados.

Una conferencia del Sr. Lemos

En Palma del Río ha dado una conferencia en pro del impuesto único nuestro colaborador don Emilio Lemos.

Hizo historia sobre la doctrina y definió con breves y elocuentes palabras lo que es el impuesto único y las ventajas que aportaría su implantación, añadiendo que si muchos intelectuales lo miran con indiferencia es porque no lo conocen.

Explicó las ventajas de este método sobre el del reparto, y terminó diciendo que la Humanidad ha llegado al fin de su equívoco camino, y que la única forma de evitar un retroceso sería seguir el camino marcado por el gran sociólogo Henry George para hallar la libertad y la justicia.

El señor Lemos fué aplaudidísimo.

DEL MUNICIPIO

Interesantes manifestaciones del Alcalde

Se propone intensificar todos los servicios incluso los de arbitrios

Los servicios urbanos en el Tiro de Línea

El alcalde, señor La Bandera, hizo esta mañana a los periodistas las siguientes manifestaciones: «Me propongo intensificar todos los servicios, ya que ha pasado el período electoral, y realizaremos una campaña tan extensa como sea preciso para ordenar aquellos. No habrá limitaciones de ningún género a este respecto y se llegará a terminar por imperio de la ley. Como estimo que para intensificar estos servicios la Alcaldía por sí sola no podría atenderlos debidamente, he decidido designar concejales inspectores de los expresados servicios con todas las facultades delegadas que me permita la ley, a fin de que puedan actuar directamente y de acuerdo con la Alcaldía.

Para la Sección de Arbitrios de legará la inspección en el señor Lara Casniso. Hay que intensificar necesariamente el cobro de los arbitrios de todas clases, que está muy reducido y organizar el Negociado de esta Sección para que dé el mayor rendimiento.

A la Delegación de Abastos ira el señor Rodríguez Alarcón, quien comenzará a desempeñar sus funciones el viernes próximo. Los servicios de Policía Urbana, que afectan a la limpieza pública, incendios, baldíos, riego, etc., abarcará dos delegaciones distintas, que serán asignadas a los señores Fernández Palomero y don Enrique Jiménez.

De la inspección de la guardia municipal se hará cargo el señor García de Leanz. Con esta distribución de trabajo creo que los servicios estarán mejor atendidos y que la Alcaldía se podrá dedicar al estudio de los problemas generales, que tanto interesan a la ciudad.

En la Prensa he leído que los servicios urbanos en el Tiro de Línea, cuyas casas pertenecen al Patronato Municipal de Casas Baratas.

Comisión de Hacienda

Bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Talavera se ha reunido la Comisión de Hacienda, acordando: Proponer al Cabildo la aprobación de las cuentas de la Junta local de Casas Baratas y del Tribunal tutor de Menores de Sevilla, correspondientes al pasado mes de Junio; nombrar ponente al vocal señor Lara Casniso para que informe sobre la petición de un funcionario excedente que solicita su reintegro; aceptar la propuesta de la Facultad de Derecho de la Universidad sobre el usufructo de las becas que para los alumnos de la misma abvencionan el Ayuntamiento; y pasar a info me de la asesoría jurídica el expediente sobre renovación del contrato del Hotel municipal.

Desgraciado accidente

Un niño electrocutado y carbonizado En este Gobierno de provincia se ha recibido una comunicación del jefe de la línea de la Guardia civil de Cazalla de la Sierra, dando cuenta de un desgraciado accidente registrado en aquella población.

Resulta que en el sitio conocido por «La Caverna», por donde pasa una línea de cables de alta tensión de la Compañía Sevillar de Electricidad, subió a uno de los postes de ocho metros el niño de doce años de edad José Acosta Montero, sufriendo tan tremenda descarga, que le produjo la muerte en el acto.

La infeliz criatura quedó sujeto en el alto del poste, incendiándose las ropas y quedando completamente carbonizado.

Del desgraciado suceso dióse conocimiento al Juzgado de primera instancia del partido de Cazalla de la Sierra, el cual, previa las diligencias propias del caso, dispuso el traslado del cadáver al depósito del Cementerio.

Letras de luto

En la iglesia de San Juan de la Palma se ha celebrado solemne misa de «Requiem» con responso en sufragio por el eterno descanso de la virtuosa señora doña Tomas Romero Sánchez, esposa de nuestro querido amigo don Antonio Romero y Romero.

Al acto religioso asistió numerosa concurrencia. Descansó en paz, y recibían el señor Romero y demás familia de la finada la renovación de nuestro pésame.

Riñen dos amantes y ambos resultan heridos

En el pueblo de San Juan de Aznalfarache sostuvo reyerta Manuel Jiménez Quesada, de cuarenta y cuatro años, con su amante Josefa León Roda, de treinta y uno, resultando ambos lesionados por arma blanca.

Manuel utilizó un cortaplumas y un cuchillo, la Josefa. Motivó la reyerta el haberse separado la Josefa de su socio.

Ambos fueron detenidos y encarcelados.

Una conferencia del Sr. Lemos

En Palma del Río ha dado una conferencia en pro del impuesto único nuestro colaborador don Emilio Lemos.

Hizo historia sobre la doctrina y definió con breves y elocuentes palabras lo que es el impuesto único y las ventajas que aportaría su implantación, añadiendo que si muchos intelectuales lo miran con indiferencia es porque no lo conocen.

Explicó las ventajas de este método sobre el del reparto, y terminó diciendo que la Humanidad ha llegado al fin de su equívoco camino, y que la única forma de evitar un retroceso sería seguir el camino marcado por el gran sociólogo Henry George para hallar la libertad y la justicia.

El señor Lemos fué aplaudidísimo.

Todo el mundo sabe que en Sevilla en GRAN PERFUMERIA es la de GALINDEZ, calle Pi y Margall, 21, la más curiosa y acreditada Esencias y Colonias a granel, de las mejores calidades

El Empastre El sábado por la noche todos a la Plaza de Toros Si, señor. El programa preparado para el sábado por la Taurina ha agradado al público aficionado a las nocturnas.

EL EMPASTRE es un número que gusta siempre, porque en cada actuación ofrece algo nuevo. Llapisera es un hombre incansable, y durante el invierno se dedica a estudiar nuevos trucos para divertirla al público. Lo mejor que tiene

EL EMPASTRE y su mayor mérito estriba en el número de imitadores que tiene. Ya andan por esas plazas publicitarias El Degastre, La Camasa, Los de Aragón, La Limpisera, La Chusma y otras agrupaciones más ó menos musicales; pero ninguna se parece a

EL EMPASTRE En Madrid agotaron el sábado último todas las localidades dos días antes, porque Ya la gente no se altera y olvida todo desastre, porque ha llegado El Empastre que preside Llapisera. La graciosa agrupación la integran actualmente Llapisera (director), Charlot, El Bombero Torero (el mejor artista de esta clase, reconocido por sus mismos compañeros), Laurelio y El Señor Triplucos, nuevo personaje este año en la famosísima «troupe», que recorre España de triunfo en triunfo. A más de estos artistas, la banda

EL EMPASTRE está aumentada considerablemente con verdaderos profesores, que cobran unos espelúndios sueldos. La novedad de la banda en este año es el Himno de Riego y La Marsellesa, que el público, complacido, escucha de esta clase, y rompe al final en una estruendosa ovación. De salida toca la banda su pasodoble famoso, que se llama Pasodoble. Hay que ir pensando en sacar la localidad, y olvidad todo desastre, porque ha llegado El Empastre.

Gorros para baño No olvide.... La compresa mensual GENIC. Es la ideal para señora. ¡Llévala durante su veraneo! Estuche 2,50 pesetas. BAZAR LA ESTRELLA ROJA Hijos de Domingo Queraltó Pi y Margall, 8 (antes Oerrajera)

# DESPUES DE LA APERTURA DE LAS CONSTITUYENTES

## Declaraciones de su Presidente, juicios de la Prensa y otras noticias



Imponente aspecto que ofrecían los alrededores del Congreso, á la llegada del Gobierno provisional de la República (Foto. Díaz Casariego.)

### Manifestaciones del presidente del Congreso, señor Besteiro

Madrid 15.—El diputado socialista señor Besteiro ha hecho á un redactor de «El Sol» las siguientes manifestaciones:  
—Mi única preocupación, ha dicho, «son la de prestar servicios al país desde el Congreso y nunca esperaba que sería elegido Presidente, porque nunca había tenido esa ambición».

Hablando del Reglamento provisional del Gobierno, estima que lo debe hacer la Cámara, redactando su Reglamento.

No cree que las Cortes se desplacen de Madrid, donde debe continuar actuando el Congreso.

Para muchos pesa bastante el recuerdo de lo ocurrido en año 1923; pero, á pesar de ello, opina que no se deben desplazar las Cortes.

—¿Qué horas le parecen para las sesiones?  
—De cuatro á nueve ó de cinco á diez; pero de una sola vez.

Apenas se discutan las actas, en cuya labor no ha de emplearse mucho tiempo, la Cámara quedará constituida. Entonces pronunciaré un discurso, en el que abordaré el programa de la reglamentación del trabajo.

En el otro discurso político no sé el tema que trataré. Falta de tiempo y lo inesperado que para mí ha sido mi elección, me han impedido meditar sobre este extremo.

—¿Pero hablará usted ó hará propuesta acerca de la constitución del Gobierno en el Poder?  
—De ninguna manera; eso no me corresponde á mí. Ese día habrá también discurso político. El jefe del Gobierno hablará, y él es el que tiene que señalar lo que el Gobierno piensa y la Cámara decidirá lo que proceda.

En cuanto al régimen interior del Congreso, creo indispensable crear inmediatamente la Comisión de gobierno interior. Estimo que «deben existir las secciones, aunque dándoles una estructura diferente á la que tenían».

Hay muchas caras totalmente desconocidas para mí en la Cámara. Desde luego, he encontrado á muchos republicanos y socialistas, á los que ya conocía. De todas maneras, creo que hay elementos positivos y que se puede esperar mucho de todos ó de casi todos los diputados.

—¿Para cuando calcula usted que habrá Constitución?  
—Soy muy optimista, y creo que puede estar aprobada en Septiembre.

—¿Estas mismas Cortes elaborarán otros proyectos?  
—Considero necesario el estudio de proyectos complementarios á la propia Constitución. El Gobierno propondrá los que se deben discutir y si algunos por su urgencia lo requiere, pueden someterse á discusión al propio tiempo que el proyecto de Constitución.

Espero una labor provechosa de las Cortes. La jornada de ayer hace que se afiance mi pensamiento.

### Juicios de la Prensa

Madrid 15.—Los periódicos dedican bastante espacio á dar cuenta de la sesión inaugural de las Cortes Constituyentes. He aquí algunas opiniones:

«EL SOCIALISTA»  
«La primera sesión de Cortes Constituyentes fue un éxito, y hasta estuvo impregnada de una emoción extraordinaria la llegada del Gobierno, para entregarse á la soberanía de la Cámara elegida por la voluntad popular».

El discurso, elocuente por muchos conceptos, del señor Alcalá Zamora, produjo en los diputados una honda emoción y un desbordamiento de entusiasmo. En el discurso no sabemos qué admirar más: si la belleza de la forma, la nitidez del concepto ó el contenido doctrinal.

La palabra inflamada de Alcalá

perdidos si los debates constituyentes derivaran en floridos discursos. Está bien siempre un diviño Argüelles; no estorba nunca un Castelar. Los tiempos, sin embargo, han cambiado mucho: Discursos de hora y media no los aguantaría nadie.

El de don Niceto Alcalá Zamora se desarrolló ayer en unos treinta minutos y no le quedó nada por decir. Lo dijo todo sin abundancia de palabras, sin escasez de ideas. Explicó su paso de la monarquía á la República, sin negar su historia, sino continuándola; y en esta parte, su discurso fue una síntesis admirable del que pronunció en Valencia un año antes de la proclamación de la República.

«LA LIBERTAD»  
«La nota destacada del discurso, fué la sinceridad, que se imponía.»

«A B C»  
Expresa su satisfacción, porque con la constitución de la Asamblea Constituyente verificada ayer, se haya inaugurado un sistema en España de poder legal.

«EL SOL»  
Dice que el discurso del jefe del Gobierno fué apasionante. Habló

con claridad, elocuencia y sin vacilaciones.

Definió todos los temas y los definió con amor á la Patria. Fué la suya una elocuencia de ejemplar altura. En la palabra del Presidente llamado la condena por hechos pasados, sin reproches, un canto al patriotismo, y al ocuparse de los años que hemos vivido, anunció que habíamos entrado en una nueva España, á la que había que ayudar, para conseguir su engrandecimiento.

### Opinión de don Fernando de los Rios

Madrid 15.—El ministro de Gracia y Justicia, conversando con los periodistas, les dijo que la jornada de ayer era difícil de superar é imposible de llevar á cabo en un país que no sea tan comprensivo como Castilla y hay que atribuirlo á la ciudad castellana.

La serenidad y entusiasmo con que se llevaron á cabo los actos, dice mucho en favor del pueblo. Fué el «referendum» á las elecciones.

Hablando del discurso pronunciado por el señor Alcalá Zamora, dijo que más que el discurso de un jefe de partido, fué el discurso de

un jefe de Estado, por la discreción que en él puso, hasta lograr expresar lo que era conveniente decir, contentándose en la línea divisoria de todos los allí presentes.

Es decir, llevó la voz de la nueva España republicana. Yo creo que el sumo ideal de la sesión de ayer es un sumo tan rico y tan imposible de desvirtuar, que se ha conseguido con la jornada que la tónica de la Cámara no pueda menos que ser una tónica hondamente objetiva, con presencia de la responsabilidad que sobre ella pesa, porque la Cámara siempre tendrá que pensar que su altura no puede ser sino la altura que exige la posición en que se colocó ayer el pueblo de Madrid.

### Un incidente con el capitán Rexach

Madrid 15.—Ayer, cuando se hallaba en la tribuna de la Prensa el capitán Rexach, fué advertido por un ujier que no podía permanecer en aquel lugar por carecer de tarjeta.

Entonces el señor Rexach bajó al pasillo, donde un periodista le cedió la suya.



La enorme cola que se formó para entrar á la tribuna pública (Foto. Díaz Casariego.)

Otro ujier se acercó al capitán y le preguntó si tenía tarjeta para estar en el pasillo, y como no la mostrase, se le requirió nuevamente, enseñándole entonces.

Como la tarjeta no estaba á su nombre, se le dijo que no podía permanecer en el salón; pero el ministro de la Guerra le autorizó á estar en él.

### Mañana quedarán constituidas las Cortes

Madrid 15.—Las Cortes podrán quedar constituidas tan pronto como sean admitidos 236 diputados, que constituyen la mitad, más uno de la totalidad.

Se estima que esto ocurrirá en la sesión de mañana, pues existen numerosas actas sin retosta, que estarán aprobadas el jueves.

## POR LOS MINISTERIOS MADRID Y PROVINCIAS

### EN LA PRESIDENCIA

Madrid 15.—El jefe del Gobierno manifestó á los periodistas que se reunirán para almorzar los ministros en El Pardo, y que al almuerzo asistirá también el presidente de la Cámara, señor Besteiro.

### EN ECONOMIA

Madrid 15.—El ministro de Economía dijo á los periodistas que el decreto de exportación, por el firmado, sobre la patata se referirá únicamente á la llamada patata temprana.

### EN TRABAJO

Madrid 15.—El señor Largo Caballero, al recibir á los periodistas, manifestó que se encontraba muy satisfecho por el resultado de la jornada de ayer.

### EN GUERRA

Madrid 15.—El ministro de la Guerra, señor Azana, dijo que había recibido la visita del general López Ochoa, y que había sido nombrado interinamente jefe de la cuarta división del general Bata.

Dijo también que en vista del brillante desfile de las fuerzas, efectuado ayer, había felicitado á los jefes de cuerpo y ordenado se diese un rancho extraordinario á la tropa.

Añadió el ministro que había recibido varias visitas.

### EN HACIENDA

Las operaciones del mercado libre de valores de Barcelona.—La construcción de dos buques tanques para la Campsa.—El proyecto de estabilización de la moneda.

Madrid 15.—El ministro de Hacienda dijo que desde mañana se reanudarán las operaciones del mercado libre de Barcelona, que estarán bajo el control del profesor mercantil señor Canosa, adscrito á la Delegación de Hacienda de aquella capital.

Agregó que se había reunido el Comité de la C. A. M. P. S. A., acordando la adjudicación de los buques tanques de ocho mil toneladas. Uno de estos buques se construirá por los Astilleros de Cádiz y el otro por la Sociedad Española de Construcción Naval, y ésta decidirá si la construcción ha de hacerse en los astilleros de Matagorda ó de Ferrol.

Un periodista le preguntó si le podía dar noticias relacionadas con el proyecto de estabilización que ha de someterse á las Cortes, contestando que lo único que podía adelantar es que este proyecto, con el de reforma agraria, serán los únicos que se simultanearán con la discusión de la Constitución.

También es posible que en estos debates se incluya la petición del Gobierno para que se le autorice á revocar ó modificar determinadas disposiciones de la Dictadura.

### EN JUSTICIA

La labor desarrollada por la Comisión jurídica asesora.—El proyecto de Estatuto de la Iglesia y el Estado.—El apéndice catalán.—La destitución del señor López Ochoa.

Madrid 15.—Esta mañana he estado en el Senado, en donde se reúne el seno de la Comisión jurídica, para expresar la gratitud por la labor realizada y por la que está llevando á cabo.

Dijo que sin los materiales que ella ha acumulado, sin la ordenación jurídica que ha dado, la obra de las Comisiones que se nombran en la Asamblea Constituyente sería una obra difícil. De suerte que gracias á la Comisión, se va á poder simplificar la tarea de los Co-

### EN LA PRESIDENCIA

Ya está terminado el proyecto de adaptación del Código Penal del 70 á las exigencias procesales modernas, y terminado á su vez el proyecto de bases de la ley orgánica del poder judicial.

No creo que hasta fines de semana pueda entregarse el proyecto de estatuto de relaciones entre la Iglesia y el Estado, porque es muy complejo y hay que estudiar los aspectos que requiere una información que no existe, y que ha obligado á dirigir órdenes circulares á los obispos y registros para ir preparando esta labor.

También debe de estar terminado el Apéndice del Derecho catalán, que, en realidad, es lo mismo que estaba acordado por la Comisión de Códigos. Únicamente se suscitó una cuestión de escaso interés. La Comisión ha acordado que, como Cataluña quiere tener su derecho consuetudinario y su derecho foral, tal cual es y no tal cual lo requiere la ideología moderna; hay que respetar esa decisión del pueblo.

Deseo hacer constar que la Prensa no ha recogido bien las palabras del señor Hurrado en Barcelona, porque en ellas se dice que yo había

hecho algunas observaciones respecto á las atribuciones de orden público en el Estatuto catalán; pero yo había hablado nada de tribunales de Justicia. Y yo hablé sobre organización de la justicia con todo el cariño y con todo el descao de comprensión y con la convicción de que las divergencias y peculiaridades deben ser tenidas en cuenta cuando se elabora un Estatuto de derecho público.

Puedo decir del Estatuto catalán que se trata de una pieza seriamente elaborada; pero no puedo emitir juicio ninguno, pues habría de ser hecho de un modo fragmentario y la cuestión requiere tener una visión orgánica para enjuiciar acertadamente.

Dijo el señor De los Rios que el actual Ministerio sin ninguna modificación, llegará al límite á que se ha comprometido ó sea á la terminación de la discusión constitucional, y señala que las cosas que el Gobierno prometió se han venido realizando en las fechas y plazos por él fijados.

Un periodista preguntó al ministro sobre la destitución del general López Ochoa, contestando el señor De los Rios que esto no había sido acuerdo del Gobierno, sino que está dentro de las atribuciones del ministro de la Guerra.

## ¡Que viene el Bul!

Por rara coincidencia llegan á unirse á nuestras manos las dos magníficas conferencias dadas en Berlín en una sociedad de investigaciones psíquicas por el biólogo, filósofo y sabio Hans Driesch, profesor en la Universidad de Leipzig, en las que proclama como deber de todo investigador el de estudiar los hechos ocultos y parapsicológicos que, en la hipótesis espírita, encuentran la explicación más satisfactoria y la menos artificiosa, y el artículo publicado por el ilustre escritor Manuel Bueno, en el número 887 de nuestro querido colega «A B C», comentando las sensacionales declaraciones hechas por el nieto de Allan Kardec á un redactor de «Paris-Midi».

El nieto del grande apóstol del espiritismo dice: «Hay que destruir para siempre esa doctrina ridícula y perniciosa, de la que se sirven los «mediuns» profesionales para explotar á las personas incultas, que admiten la comunicación con el más allá, mediante ciertas supersticiones un tanto teatrales».

El descendiente de Allan Kardec, en sus gratuitas afirmaciones, aparenta ignorar lo que sabios de la talla de Oliverio Lodge, Conan Doyle, Labrousse, León Denis, Flammarion, Ernesto Bozzano, León Chevreuil, etc., etc., han escrito acerca de la ciencia, la filosofía y la moral espíritas.

No obstante, los partidarios del espiritismo encuentran, en el nieto de su abuelo un aliado para desmenuzar á los falsos «mediuns», al que deben gratitud, ya que, en buena doctrina, no son espíritas los que lucran, explotan ó engañan en nombre del espiritismo. Los que se ocupan de cartomancia, sortilegios ó adivinación para embaucar á sus semejantes. Todo aquel que mixtifica ó se atribuye falsas facultades, en cuyo fondo está el absurdo, el fanatismo ó el interés. Nadie que obre así es espiritista, aunque diga serlo, y por el mal que causan á la doctrina y á la verdadera mediunidad, los verdaderos espíritas consiguen su protesta y su reprobación contra todos ellos, recibiendo á no diferir en pago de sus extraviados.

Habla luego del ectoplasma y agrega: «Cuando usted quiera le daré una sesión ectoplásmica, que impresionará á cualquiera de los clientes de esa pretendida religión».

Tan trágico parricidio nos trae á la memoria la invidiable y festiva sesión, dada hace algunos años en el Paseo de Oriente, por quien anunció, con bombo y platillo, co-

### EN LA PRESIDENCIA

mo nieto de Allan Kardec. ¡Sería este mismo!

El pobre hombre, para revelar el truco de la producción ectoplásmica, vestido de negro y con la sala en casi completa oscuridad, lanzaba quejidos angustiosos, semejantes á los de laborioso parto, y manipulaba una blanca gasa, que destacaba sobre el negro fondo, gasa que se alargaba, disminuía y tomaba distintas formas, y entre la cual aparecía una cabeza de mujer pintada en un trozo de cartón.

El burdo juego de pseudigitación produjo la hilaridad y provocó la airada protesta de la numerosa concurrencia, y hubo quien escarandose con el ilusionista, gritó: «Todo lo que está usted haciendo son pampalinas; yo le saco el óhaleco sin quitarle la americana», lo que realizó con el beneplácito del público y extraordinaria habilidad.

Si aquel nieto de Allan Kardec sirvió de mofa, hizo el ridículo y divirtió al auditorio, aunque no lograra convencerlo, consiguió, en cambio, llenar la cartera, pues la recaudación pasó de las mil pesetas.

Deprimese el ánimo al pensar en el grado de inepticia é impudicia que es preciso descender para halagar á la multitud.

Hombres de ciencia, tan embaucados y tan conocidos como Crookes, Richet, Moselli, Geley, Delanne, Crawford, estudiaron el fenómeno ectoplásmico, hecho ya establecido por las afirmaciones concordantes, con pruebas en su apoyo, de sabios de todos los países. La fotografía de las formas materializadas, la impresión de estas formas en barro, en «masista», en negro de humo, en molde completo en las casas más notables, prueban la realidad objetiva de la ectoplasmia.

FRITZ.

### Incendio en una finca de campo

Comunica la Guardia civil del puesto del pueblo de Camas que en la finca denominada «Buena Vista», propiedad del vecino de Sevilla don Luis Losada y Sánchez Arjona, se declaró un incendio, quemándose quinientos olivos, valorados en unos 500 pesetas.

De las diligencias practicadas por la Guardia civil del puesto mencionado, parece que el incendio ha sido intencionado, por lo que prosiguen aquellas para descubrir á los autores del hecho.

### La huelga de la Telefónica

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid 15.—El ministro de la Gobernación manifestó hoy al mediodía á los periodistas que la huelga de telefonistas proseguía tranquila, si bien seguían verificándose actos de «sabotaje», que todo el mundo censura, ya que con ellos se perjudica al público.

Para acabar con estos actos, se adoptarán las precauciones necesarias. Estas consistirán en detener por cada acto de «sabotaje» á determinado número de huelguistas, que estarán presos gubernativamente hasta que aparezcan los autores del «sabotaje», los cuales pasarán á disposición del juzgado respectivo, siendo entonces liberados los detenidos.

Por lo tanto, por cada acto de «sabotaje» serán detenidos cierto número de huelguistas.

También se ha dado orden á la Guardia civil para que haga fuego sin previo aviso sobre los que sean cogidos en flagrante delito. En este sentido, añadió, he dado órdenes á los gobernadores civiles.

Añadió que había sido cortada la línea con Barcelona; pero que creía que la avería se repararía en breve.

### LO QUE DICE EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Hoy se han practicado algunas detenciones por ejercer coacción. El director de Seguridad ha manifestado que el conflicto continuaba en situación setonaria.

### Cotización de Bolsa

MADRID 15

Francos	41,10
Suizos	203,65
Belgas	146,40
Liras	54,80
Libras	50,90

### DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid 15.—La Gaceta publica una disposición autorizando al ministro de Gracia y Justicia para convocar oposición á una plaza de categoría inferior del Cuerpo técnico afecto á aquella dependencia, y derogando el decreto de 19 de Mayo de 1930, salvo la parte que se refiere á las oposiciones que se preceptúan en el Reglamento de 9 de Julio de 1917.

Concediendo el retiro con el sueldo que le correspondiera, ó sea con el tiempo de su permanencia en filas, al personal de la clase de subalternos de la Armada, que cuenten con nueve años de servicios efectivos y lo soliciten del ministro de Marina en un plazo de diez días.

Nombrando oficial auxiliar de la Audiencia territorial de Sevilla á don Juan Abaurrea López.

Disponiendo que el Cuerpo de contramaestros, contramaestros radiotelegrafistas, constables, prácticos, auxiliares de oficinas, torneros y electricistas de la Armada, dejen de llamarse subalternos y se denominen Cuerpo de auxiliares.

Declarando comprendidos en el

### DISPOSICIONES DE GUERRA

Madrid 15.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica el pase á la situación de retirados de un capellán mayor del Cuerpo eclesiástico del Ejército, siete tenientes auditores de primera y catorce oficiales primeros de oficinas militares.

Disponiendo cese en el mando de la cuarta división orgánica del Ejército el general de división don Eduardo López Ochoa y Portuondo.

### LAS GARITAS PARA LOS CENTINELAS DE CABALLERIA SITUADAS FRENTE AL PALACIO REAL HAN SIDO DESMONTADAS

Madrid 15.—Las grandes garitas que para los centinelas de Caballería existían frente al que fué Palacio real, en la plaza de Oriente, han sido desmontadas.

Erán de madera, con un pequeño soporte de ladrillo. Dos estaban situadas frente á la puerta del Príncipe y otras en la explanada exterior de la plaza de la Armería.

### ENTIERRO DEL SR. FRANCOS RODRIGUEZ

Madrid 15.—Esta mañana se ha verificado el entierro del señor Francos Rodríguez, que ha constituido una sentida manifestación de duelo.

El pueblo madrileño ha tributado su respeto al gran periodista y presidente de la Asociación de la Prensa, concurriendo al acto en gran número y acompañando al cadáver hasta su última morada.

### INFORMACION DE BARCELONA

Barcelona 15.—Ayer tarde se reunió la Asamblea de la Generalidad. Se pronunciaron varios discursos por los representantes de los diversos grupos que constituyen aquella.

Todos los oradores se expresaron en sentido favorable al Estatuto Catalán, que fué aprobado.

El señor Maciá al recibir á los periodistas se mostró optimista con respecto al Estatuto.

Esta mañana, en el mercado de San Antonio, hubo algunos incidentes por pretender determinadas mujeres que se decían esposas de obreros sin trabajo, no pagar los artículos que compraban.

Ayer fué cortada la línea telefónica con Madrid; pero quedó un hilo, que fué suficiente á que se pudiese escuchar el discurso que pronunció el señor Alcalá Zamora con motivo de la apertura de las Constituyentes.

Esta mañana acudieron más obreros que en los días anteriores á los trabajos del puerto.

Han circulado unas hojas en las que se invita á los obreros á hacer una rebaja del cuarenta por ciento en los alquileres de las casas que habitan.

### POR LA NEGATIVA DE LOS PATRONOS A LAS PETICIONES DE MEJORAS DE LOS CAMAREROS SE CIERRAN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

Valencia 15.—En la Asamblea celebrada esta mañana por los camareros acordaron ir á la huelga desde hoy por la negativa de los patronos á acceder á sus peticiones de mejora.

### Una ponencia sobre el problema del campo

Madrid 15.—Los diputados socialistas señores Martínez Gil, Ugena, Almeida, Lozano y Canales, han sido designados por sus compañeros de minoría para redactar una ponencia sobre el problema del agro andaluz y extremeño, y una vez que haya sido discutida y aprobada dicha ponencia, se le dará forma de proyecto, con el fin de ser presentado á la deliberación del Parlamento.

### ¿Una interpelación sobre el acta de Franco por Sevilla y el complot de Tablada?

Madrid 15.—«El Debate» dice que ayer se aseveraba por algunos diputados que se iba á plantear en el Parlamento una interpelación sobre el acta de Franco en Sevilla y sobre el fracasado complot del Aeródromo de Tablada.

### Lo que ha dicho Maura

Hablando de la inauguración del Parlamento, pronunció el ministro frases de gran elogio, y dijo que hacía presagiar para España que las Cortes han de hacer una excelente labor.

Con respecto á las discusiones que se susciten en el Parlamento, dijo que él intervendría en ellas en caso necesario y esperaba que dichas discusiones serían serenas y razonadas.

También dijo que para que las votaciones no se verificasen con tanta lentitud, se colocarían cuatro urnas y que se harían por orden alfabético.

### En la Jefatura de la segunda división

El general Ruiz Trillo nos dijo que esta mañana, acompañado de su ayudante señor Larama Becquer y del jefe de Estado Mayor señor Ristori, había asistido al entierro de los cadáveres de los infortunados aviadores señores Hernando y De la Cruz.

Desde el Cementerio se trasladó al cuartel de Pineda, con objeto de dar posesión del mando del tercer regimiento ligero al nuevo coronel, don Félix Ballellilla Jiménez.

En el patio del cuartel formó parte del regimiento de artillería, pie á tierra, con escuadra, estandarte y banda, que tributó al general señor Ruiz Trillo los honores de ordenanza.

### Por los libros

«Movilización de la propiedad rústica y el crédito rural»  
Hemos recibido un ejemplar del trabajo premiado por la Cámara Oficial Agrícola en el concurso abierto al efecto.

Es autor del trabajo el registrador de la Propiedad don Carlos López de Haro, y lleva un prólogo extenso de don José Gualter.

En el libro «Movilización de la propiedad rural» se trata de las bases para la redacción de un proyecto de ley.

Cada una de las cuarenta y cinco bases de que consta el proyecto son muy detenidamente tratadas por el autor, el que revela, á través de las páginas de su libro, una extraordinaria documentación en el difícil problema tratado.

### PARA LOS NO VERANEANTES

Abónense á comer en el HOTEL GRAND VÍA Plaza de San Francisco

EDICION DE LA MANANA

¡QUÉ COSAS PASAN!

En la Comisaría no hay agua para que beban los detenidos

Los guardias la piden a la vecindad ó la traen de la pira del Museo

Exagerados? Que le digan los guardias! Que lo desmienta el comisario de Policía, señor Soto! Ayer lo vimos nosotros con estos ojos que se lo han de comer la tierra...

LAS COSAS QUE PASAN

Vaya café! De un tinglado de la Corta empezaron los rateros a sacar café, y si no acude el guarda, dejan el café...

No se va a poder dormir

En la posada de Las Bocas entró anoche José Carrasco Matencón, y se acostó en una cama. A su lado roncaba otro socio que dió el nombre de Carlos Burbón Gómez...

Otro que se duerme

Rafael Rodríguez—no tiene nada que ver con el nuestro—de diecinueve años, se quedó dormido a la puerta de la casa letra D, de la Avenida de Miraflores...

Arrollado por un auto

En la Puerta de Jerez fué arrollado por el automóvil 10.468, Justo Ríos Deza, de dieciocho años. Fué asistido en el Prado de contusiones en la rodilla derecha.

Las caídas

Antonio Bermúdez Rodríguez, de ocho años, que habita en Canarias, número 3, dió una caída, cañándose la fractura «en tallo verde» del brazo derecho.

Eduardo Macías Rodríguez, que

Del homenaje al Sr. García de la Villa

Total de lo recaudado para regalar el bastón de mando al alcalde, don Rodrigo Fernández y García de la Villa: Suma anterior, 351,50 pesetas.

Una rectificación

El Ayuntamiento de Guillena nos ruega rectificásemos la noticia publicada de haber sido destituido el alcalde por abandono de destino.

La Semana de la Tuberculosis en Davos

La Sociedad Médica de Davos celebrará del 5 al 10 de Octubre «La Semana Científica de la Tuberculosis». Investigadores y médicos de diferentes países han aceptado su colaboración y tratarán sobre los problemas actuales de la tuberculosis y su tratamiento.

Cámara Agrícola de Sevilla

La Cámara Agrícola felicita al señor gobernador por haber solucionado la falta de trabajo del pueblo de Las Cabezas de San Juan, permitiendo y amparando el trabajo de los obreros de dicho pueblo en otros términos municipales, única manera de que como siempre encuentren y tengan trabajo en esta época los verdaderos obreros del campo y sean eliminados aquellos otros que, no conociendo los trabajos agrícolas pretenden ocupar sus puestos en perjuicio de los verdaderos trabajadores.

Una Nota sobre la Bolsa de Trabajo

El teniente de alcalde, señor Rodríguez Alarcón, delegado de la Bolsa Municipal del Trabajo, nos facilita la siguiente nota: «La Delegación de la Bolsa Municipal del Trabajo, consecuente con el criterio de energía que se ha impuesto en la administración de los intereses que le están confiados, tiene que hacer público, que entre el día de ayer y el de hoy, han quedado paralizados por sus órdenes, los trabajos que prestaban más de un ciento de obreros en las obras de saneamiento del cauce viejo del Guadaira.

Recorriendo España a pie

Nos ha visitado el marchador vasco José Iturriz, que salió de Irún en Octubre del pasado año para regresar en Agosto próximo, después de recorrer a pie todas las capitales y partidos judiciales de España, 6.800 kilómetros de recorrido total.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

VIDA SOCIETARIA MUNICIPIO

Asociación de obreros del Libro y del periódico «Artes Gráficas»

A todos los compañeros fotógrafos. Por la presente se cita a todos los compañeros pertenecientes a esta profesión a la reunión que tendrá lugar hoy jueves 16, a las diez de la noche, en nuestro domicilio social, Trajano, 16, para tratar del siguiente orden del día: 1.ª Constitución de la sección.

Asociación de obreros panaderos «Aurora» de Tocina

A todos los obreros panaderos de la provincia de Sevilla. Compañeros: Los obreros panaderos que integramos la Asociación que encabeza estas líneas, por sernos imposible continuar con la jornada abrumadora de trabajo y los jornales de hambre que nos tiene impuestos esta patronal, hemos presentado una bases de trabajo que han sido rechazadas sin aducir la más insignificante razón.

Comité Nacional de Reconstrucción de la Confederación Nacional del Trabajo (Grupo de oposición sindical del ramo de construcción)

A los compañeros albañiles y a todos los obreros en general. Camaradas: La crisis del capitalismo mundial, y en particular el capitalismo español, lanza al obrero a un estado de opresión y miseria que éste no puede ni debe consentir.

FUTBOL

El día 14 se reunió la Sociedad de fútbol Club Deportivo Mandanga, acordando la siguiente Junta: Presidente, don Antonio Jordán; secretario, don Manuel González; tesorero, don Manuel Aguilera; vocales, don Leopoldo Moreno, don Rafael Ruiz; capitán del equipo, don Manuel Jordán.

Se compran papeletas del Monte de Piedad y máquinas de coser y se escriben. LA CASA SIN BALCONES

GORROS D'BARO NOVEDAD. Desde 0,95 PESETAS LA CAUCHO. Francos, 21—Amor de Dios, 40

Camaradas! A formar el frente único de todos los trabajadores y arroyar a todos los que se opongan, para que esta necesidad de todos se lleve a la práctica.

Un Manifiesto de los cerveceros en huelga. La sección de cerveceros del Sindicato único del ramo de la alimentación, adheridos a la C. N. T., ha publicado un vibrante Manifiesto reuñendo la nota patronal en la que se comentaban y combatían las peticiones formuladas por los obreros hoy en huelga.

Un comunicado de la Sociedad general de productos químicos. La Sociedad general de productos químicos ruega la publicación de esta carta para demostrar a la opinión pública las injusticias que se cometen con frecuencia y que son en la mayoría de los casos el origen de conflictos sociales, de cuyas lamentables consecuencias siempre se hace responsables a los trabajadores.

NOTAS DEL DIA

ASAMBLEA SOCIALISTA.—LA HUELGA DE LA PESCADERIA.—HOMENAJE A LOS CAPITANES GALAN Y GARCIA HERNANDEZ.—FIESTAS EN ISLA CRISTINA. Anoché celebró Asamblea general la Agrupación Socialista de Huelva, Asistieron numerosos afiliados.

Y grita y rabia porque dice que le pedimos 300.000 pesetas. Mas el caso que más le indigna es que los trabajadores le hayan puesto el boicot a sus productos.

Programa para el domingo 19. 1.ª «La Gran Vía», Chueca. 2.ª «El asombro de Damasco», P. Luna. 3.ª «Molinos de Viento», P. Luna (Descanso de veinte minutos).

NOTICIAS

Llegó de Madrid para pasar una corta temporada con sus padres el joven ingeniero industrial don Joaquín Gómez Alfonso, hijo de nuestro querido amigo don Tomás Gómez de León. Veo LAS PIRAGUAS y el PIRAUCHO, bote de caucho plegable, que vende LA CAUCHO.

LA BANDA MUNICIPAL

Programa que ejecutará la misma hoy jueves 16, a las diez de la noche, en los jardines de Cristina: 1.ª La Plaza de España (marcha española), F. y de Anta. 2.ª Gran jota de la ópera «La Dolores», T. Bretón. 3.ª Danza de las Bacantes, Gounod.

INGRESOS EFECTUADOS EN LA CAJA MUNICIPAL EL DIA 14

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes items like Arbitrios ordinarios, Carnes, Vinos, Gasolina, etc.

Los mercados

Información facilitada por el Colegio Oficial de agentes comerciales de Sevilla. Precios medio de operaciones en la semana correspondiente del 29 de Junio al 4 de Julio: Sémolas.—Para embarque, según gruesos, 65, para nificación en Sevilla, 60.

Advertisement for Don Juan García Cañellas, mentioning his death on July 9, 1931, and his family details.

Advertisement for 'GORROS D'BARO NOVEDAD' and 'LA CAUCHO' products, including prices and contact information.

Advertisement for 'LA CAUCHO' featuring an illustration of a person and text about the product's quality and price.

Advertisement for 'LA CAUCHO' with a small illustration and text describing the product.

Advertisement for 'LA CAUCHO' with a small illustration and text.

Advertisement for 'LA CAUCHO' with a small illustration and text.

# Una Mujer

Los Descubrió

## 1.000 Mujeres

Los Probaron

### 4 Millones 1/2

De Mujeres Los Usan Ahora



Solamente los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisienses, contienen espuma de crema mezclada perfectamente por medio de un procedimiento patentado



Resiste al sol, al viento o al sudor baillando



Invisibles y adherentes, hacen que la piel más rugosa y áspera parece suave, fresca y juvenil



Prueben hoy mismo los polvos Tokalon con Espuma de Crema y déense cuenta de la nueva belleza asombrosa que procuran inmediatamente a su tez.

Los compactos Tokalon contienen ahora la famosa espuma de crema Los Polvos y el Colorate son ambos sumamente adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.



Como de todo y digiero bien, gracias a ESTOMAGO ARTIFICIAL

Polvos del Dr. Kuntz

Evita las indigestiones Alivia y cura los males del estómago

Agentes: J. Urbeiz & C. S. A. - Bruch, 4 - Barcelona

# Indicador Económico

0'10 por palabra. - Pago anticipado

## MEDICOS

Venero, sífilis, maies secretos, orina, piel, maría. Dr. Oñate, especialista. Mata, 14.

## DENTISTAS

Manuel Baraja. Muñoz Olivé. Dentaduras celoido.

## ARRIENDOS

Almacenes, se arriendan detrás de la Trinidad. Vin de lo Higado.

En la Cruz del Campo arriendo casitas solas, 100 pesetas. Razón, Luis Montoto, 89.

Pisos moderna construcción, cinco habitaciones, cuarto baño, desde cien pesetas. Macarena, frente Hospital Militar.

Pisos y accesorio esquina calle Sol y Gallos. Razón, Tetuán, 32.

Pisos todo confort, cuarto baño. Razón, Juan del Castillo, 5, portería (Puerta Carne).

Arriendo piso principal grande. Blanquillo, 2 al 10.

Tejareros: Arriendo horno grande, Tejar del Moro, y grandes locales para industrias. Manuel Arellano, 8.

Arriendo, traspaso, vendido, establecimiento de comestibles. Vende más de mil pesetas. Barrio Nervión, calle Marqués de Nerión.

Piso muy céntrico con ascensor. Luchana, 14.

Pisos baratos. Razón. Gravina, 4.

Arriéndose piso principal 90 pesetas. Duque Cornejo, 16. Razón, Vergara, 9.

Sala y alcoba. Razón, Gravina, 26 bajo.

Pisos principay segundo, nuevos agua corriente. Encina, 6.

Principal exterior, independiente cien pesetas, fiador junto a Castilla, 166.

Local muy céntrico para tienda u oficina, renta barata. Francos, 41.

## Pasaje Amores, pisos con agua. Razón, Amargura 14

Pisos. Torres, 14. Arriéndose almacén Castilla, 181.

Arriéndose piso próximo Gran Plaza, tres habitaciones, 65 pesetas. Alfalfa, 10 (zapatería).

Arriendo piso Ceres, 5 (Gavidia).

Arriéndose ó véndese chalet barrio Nervión, amplio jardín. Razón, Feria, 2, ferretería.

Se arrienda Trajano, 26, piso tercero interior, nuevo, cien pesetas. Razón, Res, 7.

Arriéndose pisos, almacenes, establecimiento ó industria. Betis, 27.

Arriéndose en Siempes, 27, piso con cuarto baño, 225; otro propio oficina ó casino, 350.

Piso, cuarto de baño, Jáuregui, 5.

Chipiona, arriendo casa amueblada, orilla mar. Razón, Argote Molina, 28.

Se arriendan pisos baratos y garage, con ó sin vivienda. Constanza, 7, Triana.

Arriéndose principal 200 pesetas, García Vinuesa, 42.

Carnicería ó charnería, Puerta plaza, razón, Placentines, 9.

Arriéndose Chipiona 10 metros mar preciosa casa, jardín, huerto, frente muelle. Razón, Villa Lisarda, Avenida Primo Rivera 22, Chipiona.

Veraneo Arriéndose casa con mobiliario nuevo, en el pintoresco pueblo de Fuenteterridos, á ocho kilómetros de Aracena. Informar Aurelio Montañón. Castellar, 13 (Huelva).

Partidos once duros. Razón, Feria, 149.

Se arrienda local amplio ó parte de él para industria ó almacén en la plaza del Museo (casa nueva).

Principal seis habitaciones, Pópulo, 18, almacén, Adriano, 34.

Locales establecimientos esquina, almacenes, viviendas. Alpartería, frente Alegria Cerro Aguilá.

## VENTAS

Gramófonos, discos, contador, plazos. Feria, 14. droguería.

Nuevos frescos, sin com. potencia La Central, Regina, 1.

Contrate su calefacción, cocina, termosifón y cuarto de baño á Industrias Guille. S. A. Resolana, 29, Sevilla.

Cafes buenos, Marciano. Linares, 6.

Resaliza muy barato al contado ó á plazos varios camiones de carga, automóviles de turismo, puertas de acero ondulado, carrocería camion y una tridax. Razón, Oriente, 89.

Véndese muebles, lámparas, plantas patio. San Pedro Mártir, 4.

Ocasión por dejar la fabricación de muebles se fabrican roperos, cómodas, camas y mesillas á menos del costo. Bailén, 39.

Vendo Huppimóvil nuevo. Verse, cinco siete tarde. Feria, 149.

Madera baratísima, pabellón Valencia.

Automóviles, camiones, grandiosas oportunidades. Compraventa cambio. Aparato 327.

Vendo urgentemente facilidades pago, casa nueva, entrega llave. Informar, Imperial, 19, zapatería.

Por ausencia vendo magnífica máquina escribir nueva. 550 pesetas. Argote Molina, 7.

Ampliaciones fotografías. La mejor y más económica casa de Sevilla. Suero Cruz Verde, 8.

Automóviles. Verdadera oportunidad sin corredor, visiten Garage la Campana.

Calzados Sublime por ser depósito de sus fábricas de Baleares vende los zapatos á precios que nadie puede igualar. Salmerón, 15 (Chiceros).

Véndese carrillo bicicleta ó cambiasse por motocicleta ó bicicleta. Ciudad Jardín, manzana 12, núm. 5.

Dodge nuevo, 1.700 pesetas. Bar Gonzalo, Catedral.

## Sedan cinco plazas, perfecto estado, 1.500 pesetas. Verse, Amargura, 6.

Registradora National, ganga. Rodrigo Caro, 19.

Automóvil siete plazas, toda prueba, Verse San Juan Aznalfarache, Borbolla, 21.

Almoneda. Mosqueta, 3.

Se venden 24 sillas usadas Victoria, una nevera nueva. Kiosco plaza de Argüelles.

Automóviles seminuevos, en comisión. Auto Moriz. Marqués de Paradas, 11.

## OFERTAS

Niquelado, plateado, durado. Vidrio, 24. Teléfono 25.440.

Mudanzas, capiones. Transportes, Casa González Serna. General Polavieja 26.

Capitones, Guardamuebles Mudanzas, Camiones para transportes. S. O. O'Donnell, 25.

Cuotas militares. Antecedentes penales. Habilitación pasivos, Miguel Escamoz. Albarada, 64.

Traspaso fonda céntrica acreditada. Bailén, 38.

Profesor matemáticas, Yáñez, Martínez Montañés, 15.

Puerto, Modista económica Plaza San Francisco, 10.

Se traspasa establecimiento en sitio céntrico, renta mística. Razón, Salmerón, 23.

De harinas aceptaría representación, secretario particular Patronal Panaderos. Avenida San José, 5, Sevilla.

Cualquiera puede vivir independiente con poco capital. Escribid con sello para contestar P. Rodríguez, Espada, 4, Sevilla.

Ofrócese chofer joven, buenas referencias. Escribir «X» Anuncios Roldos-Tirolenses, General Polavieja, 22.

Traspaso pequeña industria, local amplio, poca renta, sitio céntrico. Razón, Placentines, 41.

## Traspaso zapatería por no poderla atender. Castilla, 43 (Triana).

## DEMANDAS

Falta ayudante mostrador. Pópulo, 11.

Admito electricista práctico en ascensores. San Pablo, 55.

Sastre. Faltan oficial y aprendiz. Aapiles, 4.

Deseo habitación para guardar muebles. Escribid G. M. Círculo Mercantil.

Criada cuerpo casa. Francos, 28 (hotel).

Daríá ocupación á señora joven independiente, fiel, propósito venta artículos domicilio. Escribid «Romeo». Anuncios Roldos-Tirolenses, General Polavieja 22.

Faltan aprendizs modista. Cuna, 68.

## HUESPEDES

H. La Sevillana, Valencia, 39 (antes San Eloy). Pensión para estables desde 4,50. Sirvense comidas económicas.

Habitaciones y hospedaje moderados. Hespera (Gavidia).

Hospedajes, desde 3'50. Camas baratísimas. Cruces, 7.

Hotel Grand Via, estables, precios reducidísimos. Rivero, 7-2.

Hospedes en familia. Rivero, 7-2.

Hotel Bastida, Francos, 28. Hermosa habitación, tres amigos estables; otra, dos señoras. Pensión, 4,50, cuarto baño, cocina familiar.

Familia admite dos huéspedes con ó sin pensión. Pérez Galdos, 6 (antes Corona).

Camas á peseta. Relator, 15.

Admito huéspedes único. Razón, Constitución, café Siglo XX.

Pensión en familia, habitación exterior. Argote Molina, 7.

Suscribese a HERALDO DE MADRID

## Academia Gorriz

Preparatoria arquitectos é ingenieros. Grandes éxitos. Pidan detalles y reglamento. Miguel Moya, 8, Madrid.

## RAYOS X. Enfermedades del estómago é intestinos.

D. CAMILO MURILLO. Bailén, 17. Teléfono 23.130. Consultas, a las tres.

## Empresa Casal

LINEA DE LA SIERRA. Adriano, 22. - Tlf. 25.339

Desde el día 24 de Junio los servicios de verano se rigen por los siguientes horarios:

Sevilla á Rosal y viceversa:

Salida de Sevilla, á las 8 de la mañana. Llegada á Rosal, á las 1'30 tarde.

Salida de Rosal, á las 3 de la tarde. Llegada á Sevilla, á las 8'30 noche.

Este servicio permite la ida y regreso en el día á todos los puertos del recorrido, con siete horas de estancia en Aracena para poder visitar la famosa Gruta de las Maravillas.

Sevilla á Cortegana y viceversa:

Salida de Cortegana, á las 6 de la mañana. Llegada á Sevilla, á las 9'15 de la mañana.

Salida de Sevilla, á las 5'15 tarde. Llegada á Cortegana, á las 8'30 noche. Servicio cómodo, rápido, económico

Pueblos del recorrido: Higuera Aracena, Los Marineros, Fuenteterridos, Galarzo, Jabugo, Repilal, Cortegana, Aroche y Rosal.

Los mañans HERALDO DE MADRID



## Los pequeños deben estar alegres

Cuando note en ellos malhumor ó tristeza, generalmente es debido á un desarreglo intestinal, acuda en seguida á un buen purgante, éste puede, sin duda, evitarle serias complicaciones é enfermedades. Si llega este caso, no olvide que el más eficaz y agradable de tomar es el Aceite de Ricino «Soloso». Envasado en un lindo vasito de cristal. La caja exterior, es un juguete recortable para entretenimiento de los niños.



Lea usted diariamente "Heraldo de Madrid"

## Sevilla-Jerez-Algeciras

Efectuado con magníficos ómnibus PANHARD de gran lujo, comodidad, rapidez y exactitud. Este servicio enlaza con las salidas de los vapores á Gibraltar, correo á Ceuta y Tánger; con los autos á La Línea y á Cádiz, y por la tarde, con la del tren correo Jerez-Cádiz. Precios de ida ó vuelta:

Sevilla-Jerez de la frontera, en primera 12 pesetas en segunda, 8. Sevilla Medina Sidonia, 18'75 y 12; Sevilla Alcalá de los Gazules, 24 y 16; Sevilla-Los Barrios, 33 y 22; y Sevilla Algeciras, 24'50 y 23. Algeciras Los Barrios en primera 1'50 en segunda 1'00; Algeciras Alcalá de los Gazules, 10'50 y 7; Algeciras Medina Sidonia, 15'75 y 10'50; Algeciras Jerez de la frontera 22'50 y 15, y Algeciras Sevilla, 34'50 y 23.

Se admiten encargos y mercancías.

Horas de salida: De Sevilla, 6'30 mañana. De Algeciras 1 tarde.

Oficinas: Algeciras, Muelle de Jerez, P. Aranda, 28 (Fonda del Cristo); Sevilla, Plaza de San Fernando, 6. Telfo. 24.768.

Oficinas de Sevilla, Plaza Nueva, Teléfono 21.878. En Jerez, Medina, 28. Teléfono 1.063. En Algeciras, Muelle, Teléfono 64 y 122.

## Auto Sevillana, S. L.

Servicio de Omnibus entre Sevilla y Mérida, Sevilla y Azuaga y Sevilla y Zafra.

Salidas de Sevilla: De la calle Cánovas de Castillo, 25. Teléfono 23.819. Para Mérida y Zafra, á las ocho de la mañana. Para Azuaga y Zafra, á las cinco de la tarde.

Mensajeros: Se admiten facturaciones de encargos en todos los servicios.

Lea usted EL LIBERAL de Sevilla

# La Moda Práctica

La Revista de Modas más útil y económica

La verdadera Revista del Hogar

Sevilla: 75 céntimos al mes. Provincias: 2,75 al trimestre

Lea todos los días

"El Liberal" de Madrid

EL LIBERAL de Sevilla

FOLLETIN n.º 19

## CAROLINA INVERNIZIO

# EL CAMINO DEL PECADO

Novela traducida del italiano por ANTONIO GUARDIOLA. Casa Editorial Maucci, Mallorca, 166.—Barcelona.

de Raúl estaban escondidos, y apenas ha entrado el muchacho, han caído sobre él y le han acerbillado á puñaladas. Pedro ha caído al suelo, gritándole: «Maldita seas tú y toda tu raza...!» ¡Ah, hija mía, cuánto he sufrido! Si..., soy una infame: el padre de Fosca me salvó á mí la vida un día y yo he correspondido á su nobleza destruyendo para siempre la vida y la felicidad de su hija.

—¿Tú no has hecho más que obedecer mis órdenes—contestó Ester—, y, además, ahora son inútiles todos los lamentos. ¿Qué habéis hecho del cadáver de Pedro? —Le hemos arrojado al Po. Y yo no podré seguir viviendo en mi cabaña, que se me ha hecho odiosa, y ando buscando otra casita.

Ester frunció el ceño. Luego, tras permanecer unos instantes pensativa, dijo con una leve sonrisa: —Madre, he pensado que de ahora en adelante te quedarás á vivir conmigo.

La Menica, emocionada, preguntó: —¿Es de veras, hija mía...? —¿Tú lo quieres?

—Sí, para que seas prudente y no me vendas, aunque sin querer. La desaparición de Fosca y la muerte misteriosa de Pedro, no dejarán de levantar la ciudad de indignación, y no se dejará de echar la culpa á los madamitas. Sonarán mi nombre y el tuyo. Por eso quiero que te quedes á mi lado. De este modo, tendré más tranquilidad y un corazón que me ama y me protegerá en caso de peligro.

—Oh, hija mía, antes de llegar donde tú estás, habrían de pasar sobre mi cadáver.

—Ya lo sé, madre.—Y bajando la voz añadió: Y tú, que sabes lo que yo te quiero, madre mía, está segura de que yo quiero vengarte y vengarme á mí misma.

—¿Qué dices, hija mía? —Nada... No tomes en cuenta mis palabras. Ahora daré órdenes para que te cambien los vestidos y para que te dispongan una habitación al lado de la mía. Diré que tengo necesidad de tus servicios, y nadie se extrañará de tu presencia en mi palacio. Sólo quiero que por ahora no te vea Raúl. Esta noche viene aquí, si no ha logrado realizar su plan..., y nos hablará de ello. Y querrá saber noticias de Pedro. Yo misma se las daré.

En efecto: Raúl se presentó en el palacio de Ester aquella misma noche.

La Mora estaba más bella que nunca; el conde, en cambio, estaba pálido, preocupado y triste.

—No sabes, alma mía con cuánta impaciencia te esperaba esta noche—dijo Ester, echando los brazos al cuello al oficial—. Siempre sabes que me ha interesado tus conquistas amorosas, pero ésta, sobre todo, me ha apasionado, puesto que yo misma te he ayudado á conseguir tu intento.

—Mejor hubiera sido que no me hubieras empujado á ejecutar tan estúpida empresa—contestó Raúl con mal humor.—Yo, tarde ó temprano, hubiera acabado por desistir de mi loca idea. Pero á la fiebre del amor, se ha unido esta vez el deseo de domar el orgullo de aquella muchacha.

—Oh, ¿no has conseguido su amor, Raúl...? —Sí, pero valiéndome de un medio vil y cobarde. Yo nunca he rendido á una mujer como á ésta. Fosca me la rechazado, me ha insultado, sin querer dar oídos á ninguna de mis ofertas, para que me amase, para que fuera mía, por las buenas... Una palabra dulce suya, me hubiera á mí contenido

de hacer la infamia... Pero Fosca me ha vuelto loco con su resistencia, con sus desafíos... Yo había hecho que la prepararan la comida y agua y vino, pero mandé que pusieran en el agua un narcótico poderoso. ¿Comprendes, á mí y a mí...? Fosca, que ha resistido á comer los manjares, á beber el vino, ha llegado un momento en que, vencida por la sed, ha bebido el agua del narcótico..., y esto ha sido su perdición y tal vez la mía; Comprendo que me odie con toda su alma...! Yo he tenido entre mis brazos una verdadera estatua de carne, cuyo corazón palpaba locamente! Pensé perdonarla, pero me había desafiado, y yo he querido demostrarla que yo era el más fuerte! ¡Debe haber sufrido como los condenados á muerte, porque ella se ha dado cuenta de todo! Durante un instante he creído abrazar á un cadáver, pues su corazón dejó de palpar. Entonces, como mi acción villana ya habíase consumado, yo he hecho transportar el cuerpo de Fosca, inerte, á una calle apartada, donde lo han dejado abandonado.

—Pero la joven, ¿estaba realmente muerta? —No sé si quiero ocuparme de ello tampoco. Por lo demás, ningun

na sospecha puede caer sobre mí. Sólo me interesa saber si su novio está todavía vivo.

—No, tus órdenes han sido seguidas fielmente por la Menica.

El rostro de Raúl se iluminó con una alegría nueva. Y un profundo suspiro salió de su pecho.

—La Menica será recompensada—dijo—. Aquí tienes una bolsa de oro para ella.

Pero la Mora rechazó el dinero, con un gesto desdenoso.

—Ella no aceptaría nada, Raúl. Además, he encontrado un medio más fácil para tenerla de nuestra parte y asegurar tu impunidad. La Menica vivirá de hoy en adelante en mi palacio. Yo la necesito, y sus consejos me servirán también. Por ella he sabido, por lo pronto, que un embajador del príncipe Tomás, ha tenido una entrevista con el capitán Fontana.

Raúl se puso en pie.

—¿Qué dices...? ¿Es posible...? La Menica se engaña. El comandante de la compañía que custodia la Puerta Castello, no traicionará á la Regente.

—De todos modos, yo te he advertido.

—Y yo te lo agradezco, Ester, tanto más cuanto que esta misma

noche tendremos Consejo en Palacio.

—¿Irás tú? —Sí, porque necesito distraerme, y tengo miedo, si vuelvo á mi casa, de delatarme con mi nerviosidad ante mi mujer, que tiene en mí una fe ciega y no sospecha nada, y á la cual, á pesar de todo yo adoro. Que un hombre sea infiel á su esposa, como yo, no quiere decir que no esté profundamente enamorado de su mujer.

La Mora apretó los dientes sin contestar.

Raúl añadió: —Yo estoy seguro del amor y de la fidelidad de mi esposa, lo mismo que de tu amistad, Ester.

Y al decir esto, se acercó para abrazarla.

Pero Ester dió unos pasos hacia atrás, riendo: —Oh, ya puedes estar seguro de mi amistad, Raúl! Tu favorita de mi día, es feliz continuando siendo tu buena amiga. Y si la desgracia cayera algún día sobre ti, yo te consolaría y ayudaría en cuanto de mí dependiese, no lo dudes.

—Espero que no llegue esa ocasión—contestó sonriendo el vano oficial—. Pero de todos modos, te agradezco mucho tu intención.

C. N. T.

Anoche terminó el ciclo de conferencias a cargo de Angel Pestaña

La conferencia pronunciada anoche por Angel Pestaña, para los obreros de la metalurgia, Metalgraph y productos químicos, fue la última del ciclo organizado por la Federación local de la C. N. T.

Al levantarse Pestaña, comienza por decir, que la inmensa mayoría de los trabajadores acuden a la C. N. T. atraídos por la aureola de que dicho organismo está rodeado, creyendo algunos obreros que el inscribirse en el Sindicato correspondiente es algo como suscribir un seguro para resolver sus problemas, sin tener que preocuparse más. Esto es un espejismo engañoso.

Hay que reaccionar contra nuestro propio temperamento. La disciplina nos repugna, pero cuando no ha sido impuesta por nosotros mismos, nuestra voluntad debe someterse a ella.

Habla después de la significación que el individuo tiene dentro de la organización, añadiendo que cada obrero debe procurar evitarle conflictos, a cuyo efecto explica cuál debe ser la actitud del obrero en fábricas y talleres.

El patrono español por regla general, considera que el obrero le pertenece, por ello los burócratas reaccionaron en 1917 contra el establecimiento de los delegados de taller, buscando los motivos más nimios para dejar sin trabajo a los delegados que la Confederación nombra.

Se extiende en consideraciones acerca de la organización, en términos parecidos a los de anteriores, hablando de revolución política y social. Dice que la Confederación ha conseguido ésta: Hemos conquistado el derecho de ciudadanía y hay que convertir al hombre, vendiendo a la socialización de la riqueza.

Explica los aspectos diversos en que el Sindicato actúa y dice que si se planteara una huelga por mixtura de alimentos, ésta tendría tanta importancia, como las que se plantean ordinariamente por despidos y disminuciones de salarios.

En este sentido el Sindicato ejerce una labor fiscalizadora, en beneficio del obrero. Detalla una vez más el procedimiento de acción directa puesto en práctica por los Sindicatos. Se refiere a la esclavitud en la antigüedad y en lo moderno, y dice que las ideas se aprisionan al aprisionarse a los hombres. Tenemos que conseguir que haya más justicia sobre la tierra, para lo cual hemos de continuar la labor emprendida por nuestros antecesores.

Actualmente se quejan los burgueses, y sus lamentaciones son recogidas por la Prensa, de que menudean demasiado las huelgas, y es que no se dan cuenta los que tal dicen de que acaba de hacer un nuevo régimen, que no satisficiera las aspiraciones de los trabajadores, que al verse en libertad se han lanzado en pos de lo que consideran suyo.

Todos los problemas que preocupan a los pueblos de hoy han de tener un estudio y una solución por parte de los Sindicatos. La complejidad de la vida moderna hace que el hombre extienda su vista hacia todo lo que constituye el patrimonio de la humanidad. Todos los accidentes que surgen en la vida de un país pueden ser un obstáculo o un factor favorable. En aquel caso hay que destruirlo. Uno de los obstáculos que se oponen al dominio de la clase trabajadora es la gran incultura y analfabetismo que existe.

Después de cinco años de la república, la obra de Martínez Anido y de ocho de dictadura, ha llegado el momento de volver a articular nuestras fuerzas, y ha surgido el Sindicato con más fuerza, si cabe, que antes, como nadie sospechaba. Esto ha determinado el que las clases trabajadoras tengan puestos sus ojos en nuestra organización.

Antes de terminar advierte que es necesario caminar con paso firme, puesto que así como cada acuerdo aumenta el número de opinión a nuestro favor, cualquier desacierto sería aprovechado por nuestros enemigos para hundirnos.

Las multitudes elevan a los ídolos, pero también los arrastran. Hoy somos un ídolo, recordemos los tiempos que las grandes masas de obreros que las cuerdas de presos que profesaban nuestros ideales y defendían nuestra causa. El día en que cometamos un desliz, nadie nos mirará.

Termino diciendo que la misión de los Sindicatos es ir a una sociedad nueva donde no haya explotadores ni explotados. El secretario de la Federación local da por terminado el ciclo de conferencias, que dice espera que sea el proletariado las mayores ganancias en pro de la consecución del ideal que nos anima.

Dijo después que queda pendiente un último acto, consistiendo en el próximo domingo en la plaza de toros en la Sociedad Benavente Angel Pestaña habló a los tranviarios

Campeonato de tercera categoría

El día 26 se jugará la final

La F. R. S. ha señalado ya fecha para la celebración del encuentro final del campeonato de tercera categoría.

El partido se jugará el próximo día 26, probablemente en el campo del Sevilla, por ser terreno neutral.

Uno de los aspirantes al título y copa de plata que la Federación ha donado es el equipo sevillano España F. C., que lleva hecha una bonita campaña deportiva, habiendo eliminado al Córdoba F. C., subcampeón de Córdoba y Jaén.

El rival del España será, probablemente, el actual campeón de tercera categoría, Coria del Río F. C., que posiblemente eliminará al Delfos Balompie.

El Club que resulte campeón ascenderá automáticamente a la categoría superior si tiene campo propio, según dispone el reglamento de la F. E. F.

De la Cárcel de Útrera se han fugado seis gitanos

La Guardia civil del puesto de Útrera comunica que de la Cárcel de dicha población se han fugado seis gitanos que se encontraban detenidos a disposición de aquel Juzgado de instrucción.

Para lograr la fuga se valieron de tiras de una manta, la cual rompieron, y saltando después unas tapas, se evadieron de la prisión.

Llámanse los gitanos fugados José Vázquez Alvarez, Manuel Pérez (a) «El Rata», Manuel Pérez García, Alfonso Gallardo Hernández, José Benito Jaén y Manuel Moreno García. Parece que los fugitivos se dirigieron a esta capital, por ser vecinos de la barriada de Amate.

UN BAUTIZO

En la parroquia de San Gil, del populoso barrio de la Macarena, recibió anoche las aguas bautismales una preciosa niña, hija de nuestro querido amigo don Manuel del Valle y de su esposa doña Regina Alonso, revistiendo la ceremonia gran solemnidad.

La nueva cristiana, a la que se le impuso el nombre de Eloísa, fue apadrinada por don Joaquín del Valle y doña Rosario García Díaz.

Los numerosos invitados, entre los muchos benéficos, pasaron después al domicilio de los padres de la neófito, donde fueron espléndidamente obsequiados con pastas, manzanilla y habanos, durante la fiesta hasta altas horas de la madrugada.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

Detención de varios huelguistas de Teléfonos

Después de las tres de la madrugada estuvimos en la Comisaría de Vigilancia, donde nos manifestaron que anoche la brigada social comenzó a practicar gestiones para la detención de determinados huelguistas de Teléfonos, que dieron por resultado la detención de cinco celadores y repartidores de la expresada Compañía.

CRONICA DE SUCESOS

ROBO EN UN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado don Aurelio Serrano Berjano, dueño de un establecimiento de tejidos situado en la Plaza de Villasis, que de su despacho le han sido sustraídas varias cañutas de caballero, trajes confeccionados, piezas de tela blanca, dos docenas de medias de seda y otras prendas que no precisa, más 150 pesetas en metálico, forzando un cajón.

ROBO DE PRENDAS

Al dirigirse a su casa, calle Moratín, 12, el cocinero Juan Carrasco Benítez notó que le habían sustraído de la habitación que ocupa dos trajes de vestir, camisas, calcetines y pañuelos, todo lo cual lo aprecia en 500 pesetas.

LEA USTED MAÑANA «EL LIBERAL»

CONFLICTOS SOCIALES

En varias poblaciones se han resuelto los que había pendientes y en otras continúan en pie varios de ellos

ESTADO DE VARIOS CONFLICTOS OBREROS

Madrid 15.—De las noticias oficiales recibidas en Gobernación, los conflictos obreros pendientes se hallan en el siguiente estado: Las huelgas de Ibiza, Murcia, Palma, Cádiz, Útrera y metalúrgicos de Granada han quedado totalmente resueltas.

LA HUELGA DE TELEFONOS

Madrid 15.—Durante el día de hoy los empleados de la Telefónica estuvieron dedicados a la reparación de las averías que en distintos sitios de Madrid han causado los huelguistas.

LA REUNION EN EL MINISTERIO DE COMUNICACIONES

A las tres y media de la tarde, una vez terminada la reunión en el ministerio de Comunicaciones, se dio a los periodistas referencia de lo tratado en la misma.

Según dicha referencia, en la reunión actuó como secretario el jefe de la sección de Telégrafos del ministerio de Comunicaciones y como presidente el subsecretario de dicho ministerio, señor Abad Conde.

Comenzada la reunión se dio lectura a un oficio de la C. N. T., dirigido al ministro del Trabajo, negando autorización a los representantes que habían concurrido para hablar en nombre de los adheridos a la C. N. T.

Participan asimismo en dicho documento que el conflicto no quedará resuelto hasta que no se establezca un acuerdo entre la Compañía y la representación legítima del Sindicato, que es el Comité de huelga, negándose, por tanto, a aceptar cualquier resolución que se adopte.

La representación de la Compañía protestó de que asistiesen a la reunión más de un delegado por cada Agrupación allí representada, pues tenían instrucciones de pactar con una Comisión donde hubiera igual número de representantes obreros que de la Compañía. Se suscitó con esto motivo un largo incidente, que quedó resuelto a propuesta del subsecretario con la permanencia en la sesión de todos los representantes obreros.

También se suscitó otro nuevo incidente con motivo de la capacidad legal de los delegados, pues entendía la Compañía que no debía aceptarse la representación de quienes aun habiendo sido empleados se encontraban en situación de despedidos.

Este nuevo incidente se resolvió con la autorización al que se hallaba en tal caso, presidente de La Antigua, señor Ras.

La representación obrera presentó, en primer término, una petición de amnistía para todos los empleados despedidos o en huelga, y la representación de la Compañía manifestó que no aceptaba discusión sobre tal extremo, pues no llevaba instrucciones sobre tal punto.

Se acordó, por último, que esta petición de amnistía pasé a conocimiento de la Empresa, y al final se tomaría en consideración siempre que se refiriese al personal afectado desde el día 5 del mes actual.

Se acordó también dar por terminada esta primera reunión, que se continuará mañana, a las once de la misma.

MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Los tranviarios de la Ciudad Lineal se declaran en huelga

Madrid 15.—Al recibir esta madrugada a los periodistas el director general de Seguridad, les manifestó que a las doce había comenzado la huelga del personal de los tranviarios de la Ciudad Lineal, sin incidentes de ninguna clase.

Respecto al conflicto de la Telefónica, dijo el señor Galarraga que según registradas cortes de algunas líneas en provincias, que producen las naturales interrupciones parciales; pero que esas averías eran prontamente reparadas por el personal de la Compañía.

Barcelona 15.—Esta tarde se han reunido los patronos y obreros del puerto para buscar solución al conflicto planteado.

En principio se adoptó una fórmula de arreglo, si bien se pedía a la ratificación de la asamblea obrera que debía remitirse más tarde.

EL ARZOBISPO DE TARRAGONA MARCHA A ROMA

Barcelona 15.—Ha salido para Roma en avión el cardenal-arzobispo de Tarragona, señor Vidal y Barraquer.

MUERE UN CENTENARIO

Ferrol 15.—Cuando regresaba de cuidar sus plantaciones, ha fallecido don Feliciano Romero, de 109 años de edad.

UNA CARTA DE SANJURJO A SUS ELECTORES

Pontevedra 15.—El gobernador ha recibido una carta del general Sanjurjo anunciando su renuncia al acta de diputado por dicha provincia.

LA SITUACION ECONOMICA DE ALEMANIA

Berlin 15.—El Gobierno de Alemania ha renunciado al propósito con respecto a las reservas.

Este cambio obedece a las observaciones formuladas por la Banca alemana y extranjera.

El Gobierno no podrá tener la necesaria cobertura de oro y produciría una inflación que repercutiría en el Reichbank y en los mercados extranjeros.

Para hacer frente a los pagos mañana son necesarios cuatro mil millones de francos, y el Gobierno ha resuelto atender a éstos pagando una determinada cantidad en moneda y el resto en cheques.

La Banca no desembolsará más que cincuenta francos a cada depositario, cualquiera que sea la importancia del mismo.

El Gobierno sigue dispuesto a restringir los créditos con creciente rigor y aumentar enérgicamente el tipo de descuento.

Estas medidas, como es lógico, sólo tienen un carácter temporal.

El Gobierno tendrá que adoptar sobre todo ello una decisión definitiva antes de que transcurra esta noche.

LOS TRANVIARIOS SE HAN AFILIADO A LA C. N. T.

En el salón de la Sociedad Artística Benavente se reunieron anoche los tranviarios, celebrando Junta general extraordinaria, en la que había de tratarse sobre la tendencia que debía tener la nueva organización que los tranviarios habían de constituir.

El asunto fue objeto de una discusión amplia, intervinieron numerosos obreros en el debate. Por fin se acordó someter el asunto a votación secreta, cuyo escrutinio dió el resultado siguiente:

C. N. T., 400. U. G. T., 8. Autónomos, 5.

En vista de la aplastante mayoría de votos a favor de la incorporación a la C. N. T., los tranviarios acordaron adherirse a dicho organismo, dándose vivas a Pestaña y a la organización sindical.

Esta noche marchará a Alcalá de Guadaíra el «clayder» del sindicalismo Angel Pestaña, en cuya localidad disertará sobre temas sociales.

Mañana marchará a Córdoba para continuar sus actos de propaganda.

INFORMACION DE PROVINCIAS

El general Sanjurjo ha comunicado a sus electores de Lugo que renuncia el acta de diputado por dicha capital

EL ARZOBISPO DE TARRAGONA MARCHA A ROMA

Barcelona 15.—Ha salido para Roma en avión el cardenal-arzobispo de Tarragona, señor Vidal y Barraquer.

MUERE UN CENTENARIO

Ferrol 15.—Cuando regresaba de cuidar sus plantaciones, ha fallecido don Feliciano Romero, de 109 años de edad.

UNA CARTA DE SANJURJO A SUS ELECTORES

Pontevedra 15.—El gobernador ha recibido una carta del general Sanjurjo anunciando su renuncia al acta de diputado por dicha provincia.

LA SITUACION ECONOMICA DE ALEMANIA

Berlin 15.—El Gobierno de Alemania ha renunciado al propósito con respecto a las reservas.

Este cambio obedece a las observaciones formuladas por la Banca alemana y extranjera.

El Gobierno no podrá tener la necesaria cobertura de oro y produciría una inflación que repercutiría en el Reichbank y en los mercados extranjeros.

Para hacer frente a los pagos mañana son necesarios cuatro mil millones de francos, y el Gobierno ha resuelto atender a éstos pagando una determinada cantidad en moneda y el resto en cheques.

La Banca no desembolsará más que cincuenta francos a cada depositario, cualquiera que sea la importancia del mismo.

El Gobierno sigue dispuesto a restringir los créditos con creciente rigor y aumentar enérgicamente el tipo de descuento.

Estas medidas, como es lógico, sólo tienen un carácter temporal.

El Gobierno tendrá que adoptar sobre todo ello una decisión definitiva antes de que transcurra esta noche.

LOS TRANVIARIOS SE HAN AFILIADO A LA C. N. T.

En el salón de la Sociedad Artística Benavente se reunieron anoche los tranviarios, celebrando Junta general extraordinaria, en la que había de tratarse sobre la tendencia que debía tener la nueva organización que los tranviarios habían de constituir.

El asunto fue objeto de una discusión amplia, intervinieron numerosos obreros en el debate. Por fin se acordó someter el asunto a votación secreta, cuyo escrutinio dió el resultado siguiente:

C. N. T., 400. U. G. T., 8. Autónomos, 5.

En vista de la aplastante mayoría de votos a favor de la incorporación a la C. N. T., los tranviarios acordaron adherirse a dicho organismo, dándose vivas a Pestaña y a la organización sindical.

Esta noche marchará a Alcalá de Guadaíra el «clayder» del sindicalismo Angel Pestaña, en cuya localidad disertará sobre temas sociales.

Mañana marchará a Córdoba para continuar sus actos de propaganda.

UNA NOTA DE LA LLIGA

Barcelona 15.—La Comisión de acción política de la Lliga regionalista ha publicado una nota en la que se dice que examinado con todo el interés que merece el Estatuto de la autonomía de Cataluña, aprobado por la asamblea, debe decir que en este momento de tanta trascendencia, en que se abre el camino para la consecución de la libertad catalana, que ha sido la aspiración de toda su vida política, la Lliga, si bien se reserva su criterio respecto al procedimiento y contenido del Estatuto, no por creer que son excesivas las facultades que se reservan a Cataluña, ya que algunas otras desearía se le concediesen, aconseja a su organización y a quienes simpatizan con su política su adhesión al Estatuto, y termina diciendo que dirigirá todos sus esfuerzos a que obtenga las modificaciones necesarias.

En Villalba ha nevado ayer

Madrid 15.—Se reciben noticias de Villalba danzo cuenta de que hoy ha caído una gran nevada. La temperatura en Madrid ha sido muy calurosa.

Toros en Burdeos

Burdeos 15.—Con motivo de las fiestas del 14 de Julio se ha celebrado hoy una gran corrida de toros, lidiándose ganado de Santa Coloma, para Marcial Lalanda, Antonio Posada y Manolo Bienvenida.

Marcial toreó a su primero despedido con el capote; con la muleta estuvo inteligente, y con el pincho empleó una estocada caída, para deshacerse de su enemigo. En su segundo estuvo bien con capa y muleta y desgraciado con el estoque.

Posada logró un gran éxito, arreando un vendado alborotado al torear con capa a su primer toro, al que realizó una inmensa faena de muleta con pases naturales y de pecho, que el público aplaudió con entusiasmo, tocando la muleta en su honor. Mató de un volapié formidable y fué premiado con las dos orejas y el rabo de su enemigo. En su segundo, manso y difícil, Posada demostró su gran clase de torero, haciendo una faena muy inteligente y valiente y estando breve y certero con el estoque. Fué también ovacionado y hubo petición de oreja.

Bienvenida triunfó en toda la línea. A su primer toro, del que cortó las dos orejas y el rabo, le hizo una labor superiorísima con la capa, le puso tres pares de banderillas inmensas, previos unos adornos, que el público ovacionó con entusiasmo, y con la muleta realizó una labor de gran artista.

Dió pases de todas las marcas, y en conjunto, la faena fué un derroche de arte y gracia. Mató de un gran estoqueado.

A su segundo toro, de capa muy bien, le hizo varios quites formidables y con la muleta realizó una faena seria y valiente, apropiada a las condiciones del toro, que no se prestaba a adornos. Con el pincho estuvo breve y fué ovacionado, siendo sacado de la plaza a los hombros, en unión de Posada.

Varios actos de sabotaje

El jefe de servicios de la Compañía Telefónica nos manifestó anoche que se habían registrado averías y cruces en las líneas telefónicas con Córdoba, Málaga, Morón, Osuna y Ecija.

Creo dicho jefe que estas interrupciones son debidas a actos de sabotaje.

Las comunicaciones no se han interrumpido y las averías quedarán reparadas en las primeras horas de la mañana de hoy.

Cádiz

Huelga en la factoría de Matagorda

En la mañana de hoy, y por solidaridad con los peones, se declaró en huelga todos los obreros que trabajan en la Factoría Naval de Matagorda.

El gobernador está realizando gestiones para la solución del conflicto, que hasta ahora no han dado el mejor resultado práctico.

Los tranviarios

Para los efectos del matrimonio civil asistió el juez municipal don Leopoldo del Prado Ruiz.

